
 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

  การศึกษาเรื่อง กระบวนการตัดสินใจของพนักงานบริษัทในเขตนิคมอุตสาหกรรม 

304 จังหวัดปราจีนบุรี ในการซ้ือคอมพิวเตอรโนตบุก เปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการ

ตัดสินใจของพนักงานบริษัทในเขตนิคมอุตสาหกรรม 304 จังหวัดปราจีนบุรี ในการซ้ือ

คอมพิวเตอรโนตบุก โดยกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางที่ศึกษาจํานวน 400 ตัวอยาง ผลการ

วิเคราะหนําเสนอไดดังตอไปนี้  

  สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพสมรส 

ระดับการศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวนโนตบุกที่มี ยี่หอโนตบุกที่ใช เวลาที่ใชงานโนตบุกใน

แตละวัน โปรแกรมที่ใชงานในโนตบุก และความเชี่ยวชาญในการใชโนตบุก นําเสนอในรูปตาราง

แจกแจงความถี่ รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางที่ 3-12) 

  สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจซ้ือโนตบุก ประกอบดวย 5 ขั้นตอน

คือ 1) การรับรูปญหา 2) การแสวงหาขอมูล 3) การประเมินทางเลือก 4) การซ้ือ 5) การประเมินหลัง

การซ้ือ โดยขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ประกอบดวย 4 ปจจัยคือ 1) ผลิตภัณฑ 2) ราคา 3) การจัดจําหนาย 4) การสงเสริมการตลาด อยูใน

กระบวนการตัดสินใจซ้ือในขั้นตอนการประเมินทางเลือก นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ รอย

ละ คาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางที่ 13-37) 

  สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับขอเสนอแนะที่มีตอการเลือกซ้ือโนตบุก นําเสนอใน

รูปแบบการแจกแจงความถี ่

  สวนที่ 4 กระบวนการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม ในการซ้ือคอมพิวเตอร

โนตบุก จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล ไดแก เพศ อาย ุระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเ ดือน 

นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางที่ 38-137) 
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 3 

 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 194 48.50 

หญิง 206 51.50 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

51.50 รองลงมาคือ เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 48.50 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อาย ุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ป 279 69.75 

31-40 ป 97 24.25 

มากกวา 40 ป 24 6.00 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุไมเกิน 30 ป คิดเปนรอย

ละ 69.75 รองลงมาคือ มีอายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 24.25 และมีอายุมากกวา 40 ป คิดเปน

รอยละ 6.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 299 74.75 

สมรส 99 24.75 

อ่ืนๆ 2 0.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก หม้ัน 1 คน และหมาย 1 คน 
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  จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอย

ละ 74.75 รองลงมาคือ มีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 24.75 และมีสถานภาพอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

0.50 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตร ี 68 17.00 

ปริญญาตร ี 312 78.00 

สูงกวาปริญญาตร ี 20 5.00 

รวม 400 100.00 
   

  จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี 

คิดเปนรอยละ 78.00 รองลงมาคือ มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 17.00 และมี

ระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 5.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 25,000 บาท 224 56.00 

มากกวา 25,000 บาท 176 44.00 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที่ 7 จากการกําหนดกลุมตัวอยางไดแบงสัดสวนของผูตอบ

แบบสอบถามเปน 2 กลุม คือ พนักงานบริษัทในเขตนิคมอุตสาหกรรม 304 จังหวัดปราจีนบุรท่ีีมี

รายไดไมเกิน 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 56.00 และพนักงานบริษัทในเขตนิคมอุตสาหกรรม 304 

จังหวัดปราจีนบุรีท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท คิดเปนรอยละ 44.00 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนโนตบุกที่มี 

จํานวนโนตบุกที่มี จํานวน รอยละ 
1 เครื่อง 333 83.25 

มากกวา 1 เครื่อง 67 16.75 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีโนตบุก 1 เครื่อง คิดเปน 

รอยละ 83.25 รองลงมาคือ มีโนตบุกมากกวา 1 เครื่อง คิดเปนรอยละ 16.75 ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่ใช 

ยี่หอโนตบุกที่ใช จํานวน รอยละ 
Fujitsu 11 2.75 

COMPAQ 53 13.25 

IBM 5 1.25 

ACER 113 28.25 

Apple 8 2.00 

Toshiba 53 13.25 

SVOA 1 0.25 

SONY 19 4.75 

Lenovo 20 5.00 

Liberta 0 0.00 

BenQ 11 2.75 

Dell 18 4.50 

ASUS 37 9.25 

HP 48 12.00 

อ่ืนๆ 3 0.75 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก Samsung 3 คน 
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  จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชโนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปน

รอยละ 28.25 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 13.25 Toshiba คิดเปนรอยละ 13.25 HP  

คิดเปนรอยละ 12.00 ASUS คิดเปนรอยละ 9.25 Lenovo คิดเปนรอยละ 5.00 SONY คิดเปนรอยละ 

4.75 Dell คิดเปนรอยละ 4.50 Fujitsu คิดเปนรอยละ 2.75 BenQ คิดเปนรอยละ 2.75 Apple คิดเปน

รอยละ 2.00 IBM คิดเปนรอยละ 1.25 โนตบุกยี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.75 SVOA คิดเปนรอยละ 

0.25 และ Liberta คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเวลาที่ใชงานโนตบุกใน

แตละวัน 

เวลาท่ีใชงานโนตบุกในแตละวัน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 2 ช่ัวโมง 33 8.25 

2-4 ช่ัวโมง 117 29.25 

5-7 ช่ัวโมง 83 20.75 

8-10 ช่ัวโมง 97 24.25 

มากกวา 10 ช่ัวโมง 70 17.50 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชงานโนตบุกในแตละวันระหวาง 2-4 

ช่ัวโมง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 29.25 รองลงมาคือ ใชงานระหวาง 8-10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 

24.25 ใชงานระหวาง 5-7 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 20.75 ใชงานมากกวา 10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 

17.50 และใชงานนอยกวา  2 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 8.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโปรแกรมที่ใชงานใน

โนตบุก 

โปรแกรม จํานวน รอยละ 
Microsoft Office 377 94.25 

Winamp 290 72.50 

Internet Explorer 375 93.75 

Msn Messenger 259 64.75 

Bitcomet 95 23.75 

โปรแกรมแปลภาษา 214 53.50 

โปรแกรมดูดวง 25 6.25 

Dreamweaver 28 7.00 

Visual Basic 32 8.00 

DotA Allstar 40 10.00 

Ragnarokonline 8 2.00 

Audition 18 4.50 

Test4words 5 1.25 

Nero Burn 238 59.50 

Windows Media Player 297 74.25 

คาราโอเกะ  49 12.25 

ACDsee 192 48.00 

อ่ืนๆ 54 13.50 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Game 4 คน Photo Scape 3 คน Picassa 2 คน SAP 2 คน Firefox 3 คน 

AIM2 1 คน Gtalk 1 คน Adobe Photoshop 4 คน Adobe Illustrator 2 คน Adobe Acrobat 2 คน 

Camfrog 1 คน Autocad 6 คน Gom 1 คน Google Chrome 4 คน IDM 1 คน Orbit 1 คน mtorrent 2 

คน maximo 4 คน Foobar 1 NX5 1 คน Window media player classic 1 คน Movie maker 2 คน 

Google Earth Pro 1 คน โปรแกรมของบริษัท 1 คน Pialux 4.8 1 คน Skype 1 คน และ Fasstone 1 

คน 
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  จากตารางที่ 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใชงานโปรแกรม Microsoft Office 

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.25 รองลงมาคือ Internet Explorer คิดเปนรอยละ 93.75 Windows 

Media Player คิดเปนรอยละ 74.25 Winamp คิดเปนรอยละ 72.50 Msn Messenger คิดเปนรอยละ 

64.75 Nero Burn คิดเปนรอยละ 59.50 โปรแกรมแปลภาษา คิดเปนรอยละ 53.50 ACDsee คิดเปน

รอยละ 48.00 Bitcomet คิดเปนรอยละ 23.75 โปรแกรมอื่นๆ คิดเปนรอยละ 13.50 คาราโอเกะ  

คิดเปนรอยละ 12.25 DotA Allstar คิดเปนรอยละ 10.0 Visual Basic คิดเปนรอยละ 8.00 

Dreamweaver คิดเปนรอยละ 7.00 โปรแกรมดูดวง คิดเปนรอยละ 6.25 Audition คิดเปนรอยละ 

4.50 Ragnarokonline คิดเปนรอยละ 2.00 และ Test4words คิดเปนรอยละ 1.25 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความเชีย่วชาญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามในการใชงานโนตบุก 

 

ระดับความเชี่ยวชาญ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

นอย คอนขาง
นอย ปานกลาง คอนขาง

มาก มาก 

ความเชี่ยวชาญในการใชงาน

โนตบุก 

8 46 265 74 7 

(1.75) 

3.07 

(2.00) (11.50) (66.25) (18.50) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

 

  จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวามีความเชี่ยวชาญในการใชงาน

โนตบุกมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.07) 
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สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
   
 2.1 ขั้นการรับรูปญหา 
 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุก 

สาเหตุที่ตองการซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
ซ้ือเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางาน 366 91.50 

ซ้ือเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน 23 5.75 

ซ้ือเพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน 96 24.00 

ซ้ือเพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง 167 41.75 

อ่ืนๆ 15 3.75 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อการเรียน หาความรู 4 คน พกพาและเคล่ือนยาย 4 คน ทํารายงาน 3 

คน โหลดบิท 2 คน บริษัทชวยคาใชจาย 1 คน และสะดวกในการใชกับงานดีไซน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุกเพราะมี

ความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 91.50 รองลงมาคือ เพื่อ

นําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 41.75 เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณ 

เสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 24.00 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนยิม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตา

เพื่อน คิดเปนรอยละ 5.75 และเพราะอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.75 ตามลําดับ 
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 2.2 ขั้นการคนหาขอมูล 

 

ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่

จะซ้ือ 

ยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่จะซ้ือ จํานวน รอยละ 
Fujitsu 213 53.25 

COMPAQ 336 84.00 

IBM 225 56.25 

ACER 363 90.75 

Apple 238 59.50 

Toshiba 327 81.75 

SVOA 147 36.75 

SONY 320 80.00 

Lenovo 202 50.50 

Liberta 34 8.50 

BenQ 253 63.25 

Dell 244 61.00 

ASUS 281 70.25 

HP 324 81.00 

อ่ืนๆ 9 2.25 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก Samsung 5 คน MSI 1 คน LG 1 คน Atec 1 คน และ GateWay 1 คน 

 

  จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ 

ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.75 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 84.00 Toshiba  

คิดเปนรอยละ 81.75 HP คิดเปนรอยละ 81.00 SONY คิดเปนรอยละ 80.00 ASUS คิดเปนรอยละ 

70.25 BenQ คิดเปนรอยละ 63.25 Dell คิดเปนรอยละ 61.00 Apple คิดเปนรอยละ 59.50 IBM  

คิดเปนรอยละ 56.25 Fujitsu คิดเปนรอยละ 53.25 Lenovo คิดเปนรอยละ 50.50 SVOA คิดเปน 

รอยละ 36.75 Liberta คิดเปนรอยละ 8.50 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความรู และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

 

ระดับความรู 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

นอย คอนขาง
นอย ปานกลาง คอนขาง

มาก มาก 

ความรูและขอมูลเพียง

พอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

12 51 248 80 9 

(2.25) 

3.06 

(3.00) (12.75) (62.00) (20.00) (ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

 

  จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอที่จะ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.06) 
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี

แสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ประเภทของขอมูลที่แสวงหาเพื่อการตัดสินใจ
ซ้ือโนตบุก 

จํานวน รอยละ 

ราคา 375 93.75 

ประสิทธิภาพการคํานวณ 229 57.25 

รูปลักษณ ความสวยงาม 273 68.25 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 170 42.50 

ความทนทาน 310 77.50 

ราคาขายตอ 33 8.25 

รูปแบบการชําระเงิน 57 14.25 

รานคาท่ีจําหนาย 67 16.75 

บริการหลังการขาย 227 56.75 

รายละเอียดอุปกรณเสริม 132 33.00 

การรับประกัน 300 75.00 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม 113 28.25 

อ่ืนๆ 7 1.75 

หมายเหต ุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Spec 6 คน และลักษณะการใชงาน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.75 รองลงมาคือ ความทนทาน  

คิดเปนรอยละ 77.50 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 75.00 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 

68.25 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 57.25 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 56.75 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 42.50 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 33.00 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 28.25 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 16.75 รูปแบบการชําระ

เงิน คิดเปนรอยละ 14.25 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 8.25 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.75 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

แหลงขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
พนักงานขายประจําราน 177 44.25 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 134 33.50 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 307 76.75 

อินเตอรเน็ต 323 80.75 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 159 39.75 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ 38 9.50 

ใบปลิว แผนพับ 77 19.25 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่รานคาจัดไวให 46 11.50 

อ่ืนๆ 5 1.25 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อน 2 คน อาจารย 1 คน หัวหนา 1 คน และขอมูลท่ีศึกษามา 1 คน  

 

  จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก

จากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.75 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช คิดเปนรอยละ 

76.75 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 44.25 นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 

39.75 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร  คิดเปนรอยละ 33.50 ใบปลิว  แผนพับ  คิดเปนรอยละ 

19.25  การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 11.50 โฆษณาทางโทรทัศน 

และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 9.50 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

แหลงขอมูลในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ จํานวน (รอยละ) 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

พนักงานขายประจําราน 
26 71 179 116 8 

(2.00) 

3.02 
5 

(6.50) (17.75) (44.75) (29.00) (ปานกลาง) 

งานนิทรรศการทาง

คอมพิวเตอร 

22 

(5.50) 

54 

(13.50) 

174 

(43.50) 

124 

(31.00) 

26 

(6.50) 

3.20 

(ปานกลาง) 
4 

คําแนะนําจากผูที่เคยใช 
3 

(0.75) 

10 

(2.50) 

94 

(23.50) 

216 

(54.00) 

77 

(19.25) 

3.89 

(มาก) 
1 

อินเตอรเน็ต 
1 

(0.25) 

14 

(3.50) 

112 

(28.00) 

210 

(52.50) 

63 

(15.75) 

3.80 

(มาก) 
2 

นิตยสารทางดาน

คอมพิวเตอร 

21 

(5.25) 

56 

(14.00) 

157 

(39.25) 

152 

(38.00) 

14 

(3.50) 

3.21 

(ปานกลาง) 
3 

โฆษณาทางโทรทัศน 

และ/หรือวิทยุ 

39 

(9.75) 

110 

(27.50) 

221 

(55.25) 

30 

(7.50) 
- 

2.61 

(ปานกลาง) 
7 

ใบปลิว แผนพับ 
56 

(14.00) 

111 

(27.75) 

190 

(47.50) 

41 

(10.25) 

2 

(0.50) 

2.56 

(ปานกลาง) 
8 

การทดลองใชงานจริงจาก

เครื่องที่รานคาจัดไวให 

36 

(9.00) 

76 

(19.00) 

174 

(43.50) 

90 

(22.50) 

24 

(6.00) 

2.98 

(ปานกลาง) 
6 

คาเฉล่ียรวม 
     3.16  

     (ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอแหลงขอมูลในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.16) โดยใหความสําคัญกับ

แหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด (3.89) รองลงมา

คือ อินเตอรเน็ต (3.80) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.21) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 

(3.20) พนักงานขายประจําราน (3.02) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (2.98) 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.61) และใบปลิว แผนพับ (2.56) ตามลําดับ 
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2.3 ขั้นการประเมินทางเลือก 

 

ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ปจจัยดานผลิตภัณฑใน
การตัดสินใจเลือกซ้ือ

โนตบุก 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ จํานวน (รอยละ) 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ความเร็วของหนวย

ประมวลผลกลาง (CPU) 

1 1 27 188 183 

(45.75) 

4.38 
1 

(0.25) (0.25) (6.75) (47.00) (มาก) 

ขนาดหนวยความจํา

สํารอง (RAM) 
- 

2 

(0.50) 

25 

(6.25) 

209 

(52.25) 

164 

(41.00) 

4.34 

(มาก) 
2 

ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บ

ขอมูลสํารอง (HDD) 
- 

3 

(0.75) 

55 

(13.75) 

197 

(49.25) 

145 

(36.25) 

4.21 

(มาก) 
3 

อุปกรณเสริม 

(ACCESSORY) 

5 

(1.25) 

44 

(11.00) 

197 

(49.25) 

134 

(33.50) 

20 

(5.00) 

3.30 

(ปานกลาง) 
10 

ตรายี่หอ 
3 

(0.75) 

19 

(4.75) 

196 

(49.00) 

163 

(40.75) 

19 

(4.75) 

3.44 

(ปานกลาง) 
8 

รูปลักษณ ความสวยงาม 
3 

(0.75) 

21 

(5.25) 

131 

(32.75) 

207 

(51.75) 

38 

(9.50) 

3.64 

(ปานกลาง) 
7 

ความทนทาน - 
2 

(0.50) 

55 

(13.75) 

226 

(56.50) 

117 

(29.25) 

4.15 

(มาก) 
5 

โปรแกรมคอมพิวเตอรที่

แถมมากับเครื่อง 

21 

(5.25) 

40 

(10.00) 

141 

(35.25) 

162 

(40.50) 

36 

(9.00) 

3.38 

(ปานกลาง) 
9 

การบริการหลังการขาย 
3 

(0.75) 

14 

(3.50) 

86 

(21.50) 

208 

(52.00) 

89 

(22.25) 

3.92 

(มาก) 
6 

การรับประกัน - 
2 

(0.50) 

50 

(12.50) 

218 

(54.50) 

130 

(32.50) 

4.19 

(มาก) 
4 

คาเฉล่ียรวม 
     3.89  

     (มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 
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  จากตารางที ่19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.89) โดยใหความสําคัญกับปจจัย

ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผลกลางมากที่สุด (CPU) (4.38) 

รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) (4.34) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง 

(HDD) (4.21) การรับประกัน (4.19) ความทนทาน (4.15) การบริการหลังการขาย (3.92) รูปลักษณ 

ความสวยงาม (3.64) ตรายี่หอ (3.44) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.38) และ

อุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.30) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ปจจัยดานราคาในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ จํานวน (รอยละ) 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ราคาที่เหมาะกับคุณภาพ

ของผลิตภัณฑ 
- 

1 

(0.25) 

58 

(14.50) 

207 

(51.75) 

134 

(33.50) 

4.19 

(มาก) 
1 

คาใชจายในการดูแล

รักษาโนตบุก 

6 

(1.50) 

22 

(5.50) 

142 

(35.50) 

186 

(46.50) 

44 

(11.00) 

3.60 

(มาก) 
2 

รูปแบบในการชําระเงิน 

(เงินสด ผอนกับทางราน 

ผอนผานบัตรเครดิต 

ผอนผานสถาบันการเงิน 

เปนตน) 

27 

(6.75) 

51 

(12.75) 

204 

(51.00) 

90 

(22.50) 

28 

(7.00) 

3.10 

(ปาน

กลาง) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
     3.63  

     (มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด

  

  จากตารางที ่20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาใน

การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.63) โดยใหความสําคัญกับปจจัย

ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.19) 

รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.60) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับ

ทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.10) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายในการตัดสินใจ

เลือกซ้ือโนตบุก 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ จํานวน (รอยละ) 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

มีศูนยหรือตัวแทน

จําหนายมากเพียงพอ 

2 

(0.50) 

14 

(3.50) 

139 

(34.75) 

179 

(44.75) 

66 

(16.50) 

3.73 

(มาก) 
2 

ความสะดวกในการ

เดินทางไปยังรานคา 

2 

(0.50) 

15 

(3.75) 

143 

(35.75) 

171 

(42.75) 

69 

(17.25) 

3.73 

(มาก) 
3 

ความนาเช่ือถือของรานคา

ที่จัดจําหนาย 

4 

(1.00) 

5 

(1.25) 

123 

(30.75) 

173 

(43.25) 

95 

(23.75) 

3.88 

(มาก) 
1 

สั่งซื้อทางอินเตอรเน็ตได 
82 

(20.50) 

127 

(31.75) 

164 

(41.00) 

24 

(6.00) 

3 

(0.75) 

2.35 

(นอย) 
5 

บริการจัดสงสินคา 
68 

(17.00) 

106 

(26.50) 

171 

(42.75) 

44 

(11.00) 

11 

(2.75) 

2.56 

(ปานกลาง) 
4 

คาเฉล่ียรวม 
     3.25  

     (ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

  

  จากตารางที ่21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง

ทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.25) 

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัด

จําหนายมากที่สุด (3.88) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.73) ความสะดวก

ในการเดินทางไปยังรานคา (3.73) บริการจัดสงสินคา (2.56) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.35) 

ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

 



 

 

35

 

ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามที่มีตอปจจัยดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ปจจัยดานการสงเสริมการ
ขายในการตัดสินใจเลือก

ซ้ือโนตบุก 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ จํานวน (รอยละ) 
นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

การโฆษณาของเจาของ

ตรายี่หอ 

17 

(4.25) 

54 

(13.50) 

248 

(62.00) 

72 

(18.00) 

9 

(2.25) 

3.01 

(ปานกลาง) 
6 

การบริการของพนักงาน

ขาย 

10 

(2.50) 

23 

(5.75) 

177 

(44.25) 

142 

(35.50) 

48 

(12.00) 

3.49 

(ปานกลาง) 
3 

การใหคําแนะนําของ

พนักงานขาย 

10 

(2.50) 

24 

(6.00) 

182 

(45.50) 

138 

(34.50) 

46 

(11.50) 

3.47 

(ปานกลาง) 
5 

การมีของแถม 
8 

(2.00) 

36 

(9.00) 

157 

(39.25) 

158 

(39.50) 

41 

(10.25) 

3.47 

(ปานกลาง) 
4 

การลดราคา 
1 

(0.25) 

14 

(3.50) 

123 

(30.75) 

167 

(41.75) 

95 

(23.75) 

3.85 

(มาก) 
1 

การจัดใหมีการผอนชําระ

โดยไมมีดอกเบี้ย 

21 

(5.25) 

41 

(10.25) 

104 

(26.00) 

146 

(36.50) 

88 

(22.00) 

3.60 

(มาก) 
2 

คาเฉล่ียรวม 
     3.48  

     (ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด

  

  จากตารางที ่22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.48) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.85) รองลงมาคือ 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.60) การบริการของพนักงานขาย (3.49) การมีของ

แถม (3.47) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.47) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (3.01) 

ตามลําดับ 
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 2.4 ขั้นการซ้ือ 

 

ตารางที่ 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 72 18.00 

เพื่อน ผูรวมงาน 207 51.75 

คูสมรส 57 14.25 

พนักงานขาย 45 11.25 

ตัวทานเอง 329 82.25 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   

  จากตารางที ่23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุกมากที่สุดคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 82.25 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน 

คิดเปนรอยละ 51.75 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 18.00 คูสมรส คิดเปนรอยละ 14.25 

และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 11.25 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุก 

แหลงที่ซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน 24 6.00 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ 9 2.25 

รานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ 272 68.00 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป 45 11.25 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 0 0.00 

งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร 48 12.00 

อ่ืนๆ 2 0.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ซ้ือตอมือสอง 1 คน และโครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 1 คน 

 

  จากตารางที ่24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขาย

คอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ คิดเปนรอยละ 68.00 รองลงมาคือ งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 12.00 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 11.25 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 6.00 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 2.25 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.50 และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต  

คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุก 

แหลงที่ซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
ทานออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด 267 66.75 

ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด 45 11.25 

ทานและผูปกครองชวยกนัออกคาใชจาย 35 8.75 

บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให 41 10.25 

อ่ืนๆ 12 3.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก บริษัทและตนเองรวมกันออกคาใชจาย 11 คน และบริษัทและผูปกครอง

รวมกันออกคาใชจาย 1 คน 



 

 

38

 

  จากตารางที ่25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกคือ ผูตอบแบบสอบถามออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 66.75 

รองลงมาคือ ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 11.25 บริษัทเปนผูออก

คาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 10.25 ผูตอบแบบสอบถามและผูปกครองชวยกันออก

คาใชจาย คิดเปนรอยละ 8.75 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณในการซื้อ

โนตบุก 

งบประมาณในการซื้อโนตบุก จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20,000 บาท 44 11.00 

20,001- 30,000 บาท 213 53.25 

30,001- 40,000 บาท 114 28.50 

40,001- 50,000 บาท 22 5.50 

50,001- 60,000 บาท 5 1.25 

มากกวา 60,000 บาท 2 0.50 

รวม 400 100.00 
 

  จากตารางที ่26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพิจารณางบประมาณในการ

ซ้ือโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 53.25 รองลงมาคือระหวาง 30,001- 40,000 

บาท คิดเปนรอยละ 28.50 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.00 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท 

คิดเปนรอยละ 5.50 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.25 และมากกวา 60,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินในการซ้ือ

โนตบุก 

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
ชําระโดยเงินสด 220 55.00 

ชําระโดย Credit Card 126 31.50 

เงินผอนกับทางรานคา 9 2.25 

เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย 44 11.00 

อ่ืนๆ 1 0.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ผอนกับบัตรเครดิต 1 คน 

 

  จากตารางที ่27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือ

โนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือ ชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 

31.50 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 11.00 เงินผอนกับทาง

รานคา คิดเปนรอยละ 2.25 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.25 ตามลําดับ 
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2.5 ขั้นการประเมินหลังการซ้ือ 
 
ตารางที่ 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ และการแปลผลของผูตอบ

แบบสอบถามในการใชงานโนตบุก 

 
ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) จํานวน (รอยละ) 

นอยที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
ความพึงพอใจในการใช

งานโนตบุก 

1 5 119 249 26 

(6.50) 

3.74 

(0.25) (1.25) (29.75) (62.25) (มาก) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกที่

ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.74) 

 

ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีท่ีทําเมื่อไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว 

วิธีที่ทําเม่ือไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว จํานวน รอยละ 
ใชงานตอไป 239 59.75 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช 58 14.50 

นําสงคืนเพื่อซอมแซม 37 9.25 

นําไปขายตอ 56 14.00 

ท้ิงไวไมใชงาน 1 0.25 

ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 4 1.00 

อ่ืนๆ 5 1.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ใชงานตอไปและ upgrade 1 คน ซ้ือใหม 1 คน พอใจโนตบุกที่ซ้ือมา 1 คน 

ใชงานตอไปแตไมแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ 1 คน และใชงานตอไปและลงโปรแกรมเพิ่มเติม 1 คน   
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  จากตารางที ่29 พบวา ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามไมพอใจโนตบุกหลังทําการ

ซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 59.75 รองลงมาคือ 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 14.50 นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 14.00 นําสง

คืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 9.25 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.25 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค  

คิดเปนรอยละ 1.00 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.25 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับแนวโนม และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม 

ตามแนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคต 

 

ระดับแนวโนม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

ไมซ้ืออยาง
แนนอน 

อาจจะ
ไมซ้ือ ไมแนใจ อาจจะ

ซ้ือ 
ซ้ืออยาง
แนนอน 

แนวโนมการซ้ือโนตบุก

ยี่หอเดิมในอนาคต 

18 41 170 120 51 

(12.75) 

3.36 

(4.50) (10.25) (42.50) (30.00) (ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่30 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุก

ยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.36) 

 

ตารางที่ 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับแนวโนม และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม

ตามแนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคต 

 

ระดับแนวโนม 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

ไมซ้ืออยาง
แนนอน 

อาจจะ
ไมซ้ือ ไมแนใจ อาจจะ

ซ้ือ 
ซ้ืออยาง
แนนอน 

แนวโนมการซ้ือโนตบุก

จากรานเดิมในอนาคต 

24 34 203 116 23 

(5.75) 

3.20 

(6.00) (8.50) (50.75) (29.00) (ไมแนใจ) 
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่31 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุก

จากรานเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.20) 

 

ตารางที่ 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับแนวโนม และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม 

ตามแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใช 

 

ระดับแนวโนม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

ไมแนะนํา
อยางแนนอน 

อาจจะไม
แนะนํา ไมแนใจ อาจจะ

แนะนํา 
แนะนําอยาง
แนนอน 

แนวโนมการ

แนะนําใหผูอื่นซื้อ

โนตบุกยี่หอที่

ผูตอบแบบ 

สอบถามใช 

14 

(3.50) 

38 

(9.50) 

89 

(22.25) 

201 

(50.25) 

58 

(14.50) 

3.63 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

 จากตารางที ่32 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมในการแนะนํา

โนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.63) 
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียระดับแนวโนม และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม 

ตามแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานทีผู่ตอบแบบสอบถามซ้ือ 

 

ระดับแนวโนม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
จํานวน (รอยละ) 

ไมแนะนํา
อยางแนนอน 

อาจจะไม
แนะนํา ไมแนใจ อาจจะ

แนะนํา 
แนะนําอยาง
แนนอน 

แนวโนมการ

แนะนําใหผูอื่นซื้อ

โนตบุกจากรานที่

ผูตอบแบบ 

สอบถามซื้อ 

24 

(6.00) 

37 

(9.25) 

121 

(30.25) 

185 

(46.25) 

33 

(8.25) 

3.42 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

 จากตารางที ่33 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมในการแนะนําให

ผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.42) 

 

ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบ

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ปญหาดานผลิตภัณฑที่พบในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก 

จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน 201 50.25 

อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 221 55.25 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย 179 44.75 

ไมพบปญหา 26 6.50 

อ่ืนๆ 1 0.25 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมถนัดมือ 1 คน 
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  จากตารางที ่34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ  อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด   คิดเปนรอยละ 55.25 รองลงมา

คือ ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 50.25 ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย คิดเปนรอยละ 44.75 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.50 และพบปญหาอ่ืนๆ คดิเปน 

รอยละ 0.25 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคาทีพ่บใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ปญหาดานราคาที่พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก จํานวน รอยละ 
สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการ

ทํางาน 
305 76.25 

ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบ

การผอนชําระ 
102 25.50 

ไมพบปญหา 50 12.50 

อ่ืนๆ 3 0.75 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืนที่ spec เทากัน 1 คน อะไหลแพง 1 คน และ

ราคาเครื่องไมไดรวมประกัน 1 คน 

 

  จากตารางที ่35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคาในการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก คือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

76.25 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 

25.50 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 12.50 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.75 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่พบในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

จํานวน รอยละ 

รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ 169 42.25 

สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อ 216 54.00 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง 63 15.75 

ไมพบปญหา 43 10.75 

อ่ืนๆ 2 0.50 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ตัวอยางมีใหดูนอย 2 คน 

 

  จากตารางที ่36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

54.00 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 42.25 ไมมีดานบริการการ

จัดสง หรือการจดัสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 15.75 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 10.75 และพบ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม

การขายทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ปญหาดานการสงเสริมการขายที่พบในการตัดสินใจ
ซ้ือโนตบุก 

จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 218 54.50 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ 143 35.75 

การบริการของพนักงานขายไมด ี 131 32.75 

ไมพบปญหา 44 11.00 

อ่ืนๆ 4 1.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมมีของแถม 2 คน ไมลงโปรแกรมเสริมให 1 คน และซ้ือเสร็จแลว

พนักงานบริการไมดี 1 คน 
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  จากตารางที ่37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการขายใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.50 

รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 35.75 การบริการของพนักงาน

ขายไมดี คิดเปนรอยละ 32.75 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.00 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

1.00 ตามลําดับ 

 

สวนที่ 3 ความคิดเห็นเพิ่มเติมจากผูตอบแบบสอบถาม 

  - ควรมีการศึกษาเกี่ยวกับประสิทธิภาพของสินคาอยางละเอียด กอนตัดสินใจซ้ือ 

ควรจะศึกษาการใชงาน แลวจึงหาโนตบุกที่เหมาะกับการใชงานนั้น โดยดูจากประสิทธิภาพ ความ

ทนทาน มาตรฐาน สเปคเครื่องหรือรูปลักษณตาง ๆ (44 คน) 

  - ควรเปรียบเทียบโนตบุกหลาย ๆ ยี่หอเพื่อจะไดมีตัวเลือกในการซ้ือ (3 คน) 

  - ไมควรซ้ือโนตบุกราคาแพงมาก เพราะเทคโนโลยีดานนีมี้การพัฒนาอยาง

ตอเนื่อง จึงทําใหตกรุนไดเร็วและราคาลดลงอยางรวดเร็ว (2 คน) 

  - ซ้ือตามความชอบของตนเอง (5 คน) 

  - ควรซ้ือจากยี่หอและรานที่นาเชื่อถือ (1 คน) 

  - ชอบสีขาว (1 คน) 

  - สามารถอัพเกรดไดในอนาคต (2 คน) 

  - นาจะมีแบบใหทดลองใชฟรี 1 เดือน (1 คน) 

  - ควรตรวจสอบคุณภาพและสินคา รวมทั้งโปรแกรมตางๆ ท่ีทางรานทําใหกอน

ออกจากราน (1 คน) 
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สวนที่ 4 กระบวนการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม ในการซ้ือคอมพิวเตอรโนตบุก จําแนกตาม
ปจจัยสวนบุคคล 

 
ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามเพศ 

สาเหตุที่ตองการซ้ือโนตบุก 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซ้ือเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใช

ในการทํางาน 
170 87.60 196 95.10 

ซ้ือเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดู

ทันสมัยในสายตาเพื่อน 
13 6.70 10 4.90 

ซ้ือเพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการ

ทํางาน 
52 26.80 44 21.40 

ซ้ือเพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟง

เพลง 
98 50.50 69 33.50 

อ่ืนๆ 7 3.60 8 3.90 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อการเรียน หาความรู 4 คน พกพาและเคล่ือนยาย 4 คน ทํารายงาน 3 

คน โหลดบิท 2 คน บริษัทชวยคาใชจาย 1 คน และสะดวกในการใชกับงานดีไซน 1 คน 

  

  จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุก

เพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 87.60 รองลงมา

คือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 50.50 เพื่อนําไปใชติดตอกับ

อุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 26.80 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัย

ในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 6.70 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.60 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุกเพราะมีความจําเปนใน

การใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 95.10 รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส 

ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 33.50 เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน 

คิดเปนรอยละ 21.40 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 

4.90 และเพราะสาเหตอ่ืุนๆ คิดเปนรอยละ 3.90 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่

จะซ้ือและจําแนกตามเพศ 

ยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่จะซ้ือ 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
Fujitsu 108 55.67 105 50.97 

COMPAQ 162 83.51 174 84.47 

IBM 112 57.73 113 54.85 

ACER 181 93.30 182 88.35 

Apple 104 53.61 134 65.05 

Toshiba 153 78.87 174 84.47 

SVOA 81 41.75 66 32.04 

SONY 157 80.93 163 79.13 

Lenovo 93 47.94 109 52.91 

Liberta 22 11.34 12 5.83 

BenQ 125 64.43 128 62.14 

Dell 115 59.28 129 62.62 

ASUS 145 74.74 136 66.02 

HP 161 82.99 163 79.13 

อ่ืนๆ 7 3.61 2 0.97 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก Samsung 5 คน MSI 1 คน LG 1 คน Atec 1 คน และ GateWay 1 คน 

 

  จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายกอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจัก

โนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.30 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 83.51 

HP คิดเปนรอยละ 82.99 SONY คิดเปนรอยละ 80.93 Toshiba คิดเปนรอยละ 78.87 ASUS คิดเปน

รอยละ 74.74 BenQ คิดเปนรอยละ 64.43 Dell คิดเปนรอยละ 59.28 IBM คิดเปนรอยละ 57.73 

Fujitsu คิดเปนรอยละ 55.67 Apple คิดเปนรอยละ 53.61 Lenovo คิดเปนรอยละ 47.94 SVOA  

คิดเปนรอยละ 41.75 Liberta คิดเปนรอยละ 11.34 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.61 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงกอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ ACER มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.35 COMPAQ คิดเปนรอยละ 84.47 Toshiba คิดเปนรอยละ 84.47 SONY 

คิดเปนรอยละ 79.13 HP คิดเปนรอยละ 79.13 ASUS คิดเปนรอยละ 66.02 Apple คิดเปนรอยละ 

65.05 Dell คิดเปนรอยละ 62.62 BenQ คิดเปนรอยละ 62.14 IBM คิดเปนรอยละ 54.85 Lenovo  

คิดเปนรอยละ 52.91 Fujitsu คิดเปนรอยละ 50.97 SVOA คิดเปนรอยละ 32.04 Liberta คิดเปน 

รอยละ 5.83 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.97 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 40  แสดงคาเฉล่ียระดับความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุกของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 

ความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
3.16 

(ปานกลาง) 

2.96 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

 

  จากตารางที ่40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายคิดวามีความรูและขอมูลเพียง

พอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.16) 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงคิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอท่ีจะตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (2.96) 
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ตารางที่ 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี

แสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

ประเภทของขอมูลที่แสวงหาเพื่อการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคา 183 94.33 192 93.20 

ประสิทธิภาพการคํานวณ 126 64.95 103 50.00 

รูปลักษณ ความสวยงาม 126 64.95 147 71.36 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 82 42.27 88 42.72 

ความทนทาน 136 70.10 174 84.47 

ราคาขายตอ 20 10.31 13 6.31 

รูปแบบการชําระเงิน 29 14.95 28 13.59 

รานคาท่ีจําหนาย 32 16.49 35 16.99 

บริการหลังการขาย 118 60.82 109 52.91 

รายละเอียดอุปกรณเสริม 63 32.47 69 33.50 

การรับประกัน 143 73.71 157 76.21 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม 54 27.84 59 28.64 

อ่ืนๆ 3 1.55 4 1.94 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Spec 6 คน และลักษณะการใชงาน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายจะแสวงหาขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.33 รองลงมาคือ  

การรับประกัน คิดเปนรอยละ 73.71 ความทนทาน คิดเปนรอยละ 70.10 ประสิทธิภาพการคํานวณ  

คิดเปนรอยละ 64.95 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 64.95 บริการหลังการขาย คิดเปน 

รอยละ 60.82 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 42.27 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปน

รอยละ 32.47 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 27.84 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 16.49 

รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 14.95 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 10.31 และขอมูลอ่ืนๆ  

คิดเปนรอยละ 1.55 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงจะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดย

คนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.20 รองลงมาคือ ความทนทาน คดิเปนรอยละ 
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84.47 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 76.21 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 71.36 บริการ

หลังการขาย คิดเปนรอยละ 52.91 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 50.00 สามารถอัพเกรด

ไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 42.72 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 33.50 ตรายี่หอท่ีเปนที่

นิยม คิดเปนรอยละ 28.64 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 16.99 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปน 

รอยละ 13.59 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 6.31 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.94 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

แหลงขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พนักงานขายประจําราน 92 47.42 85 41.26 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 59 30.41 75 36.41 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 143 73.71 164 79.61 

อินเตอรเน็ต 163 84.02 160 77.67 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 97 50.00 62 30.10 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ 20 10.31 18 8.74 

ใบปลิว แผนพับ 37 19.07 40 19.42 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่

รานคาจัดไวให 
25 12.89 21 10.19 

อ่ืนๆ 2 1.03 3 1.46 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อน 2 คน อาจารย 1 คน หัวหนา 1 คน และขอมูลท่ีศึกษามา 1 คน  

 

  จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุกจาก อินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.02 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช  

คิดเปนรอยละ 73.71 นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 50.00 พนักงานขายประจําราน 

คิดเปนรอยละ 47.42 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 30.41 ใบปลิว แผนพับ  

คิดเปนรอยละ 19.07 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 12.89 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 10.31 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 

ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากคําแนะนํา

จากผูท่ีเคยใชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 79.61 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 77.67 

พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 41.26 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 36.41 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 30.10 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 19.42  

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่รานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 10.19 โฆษณาทางโทรทัศน และ/

หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 8.74 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.46 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 43 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามเพศ 

แหลงขอมูลในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
โนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

พนักงานขายประจําราน 
3.01 

(ปานกลาง) 
4 

3.03 

(ปานกลาง) 
5 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 
3.18 

(ปานกลาง) 
3 

3.21 

(ปานกลาง) 
3 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 
3.87 

(มาก) 
1 

3.90 

(มาก) 
1 

อินเตอรเน็ต 
3.87 

(มาก) 
1 

3.73 

(มาก) 
2 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 
3.28 

(ปานกลาง) 
2 

3.13 

(ปานกลาง) 
4 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ
2.56 

(ปานกลาง) 
6 

2.65 

(ปานกลาง) 
8 

ใบปลิว แผนพับ 
2.45 

(นอย) 
7 

2.65 

(ปานกลาง) 
7 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่

รานคาจัดไวให 

3.00 

(ปานกลาง) 
5 

2.95 

(ปานกลาง) 
6 

คาเฉลี่ยรวม 3.15 
(ปานกลาง) 

 3.16 
(ปานกลาง)  
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

  

จากตารางที ่43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอแหลงขอมูล

ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.15) โดยใหความสําคัญกับ

แหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชและอินเตอรเน็ตมากที่สุด 

(3.87) รองลงมาคือ นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.28) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.18) 

พนักงานขายประจําราน (3.01) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (3.00) โฆษณา

ทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.56) และใบปลิว แผนพับ (2.45) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือก

ซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.16) โดยใหความสําคัญกับแหลงขอมูลยอย

เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด (3.90) รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต 

(3.73) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.21) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.13) พนักงานขาย

ประจําราน (3.03) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (2.95) ใบปลิว แผนพับ (2.65) 

และโฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.65) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง 

(CPU) 

4.48 

(มาก) 
1 

4.28 

(มาก) 
2 

ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) 
4.40 

(มาก) 
2 

4.28 

(มาก) 
1 

ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง 

(HDD) 

4.20 

(มาก) 
3 

4.22 

(มาก) 
3 

อุปกรณเสริม (ACCESSORY) 
3.28 

(ปานกลาง) 
9 

3.32 

(ปานกลาง) 
10 

ตรายี่หอ 
3.42 

(ปานกลาง) 
8 

3.46 

(ปานกลาง) 
9 

รูปลักษณ ความสวยงาม 
3.63 

(มาก) 
7 

3.65 

(มาก) 
7 

ความทนทาน 
4.09 

(มาก) 
5 

4.20 

(มาก) 
5 

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับ

เครื่อง 

3.25 

(ปานกลาง) 
10 

3.50 

(มาก) 
8 

การบริการหลังการขาย 
3.93 

(มาก) 
6 

3.90 

(มาก) 
6 

การรับประกัน 
4.17 

(มาก) 
4 

4.21 

(มาก) 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(มาก) 
 3.90 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 
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 จากตารางที ่44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.89) โดยใหความ 

สําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มาก

ท่ีสุด (4.48) รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) (4.40) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูล

สํารอง (HDD) (4.20) การรับประกัน (4.17) ความทนทาน (4.09) การบริการหลังการขาย (3.93) 

รูปลักษณ ความสวยงาม (3.63) ตรายี่หอ (3.42) อุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.28) และ

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.25) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.90) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอย

เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) มากที่สุด (4.28) รองลงมาคือ 

ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง (CPU) (4.28) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) 

(4.22) การรับประกัน (4.21) ความทนทาน (4.20) การบริการหลังการขาย (3.90) รูปลักษณ ความ

สวยงาม (3.65) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.50) ตรายี่หอ (3.46) และอุปกรณเสริม 

(ACCESSORY) (3.32) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 45 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือ
โนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 
4.16 

(มาก) 
1 

4.21 

(มาก) 
1 

คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก 
3.57 

(มาก) 
2 

3.63 

(มาก) 
2 

รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอน

กับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอน

ผานสถาบันการเงิน เปนตน) 

3.10 

(ปานกลาง) 
3 

3.10 

(ปานกลาง) 
3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.61 

(มาก) 
 3.65 

(มาก)  
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

 จากตารางที ่45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.61) โดยใหความสําคัญกบั

ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.16) 

รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.57) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับ

ทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.10) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจ

เลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.65) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับ

จากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.21) รองลงมาคือ คาใชจาย

ในการดูแลรักษาโนตบุก (3.63) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผาน

บัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.10) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายใน
การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมาก

เพียงพอ 

3.72 

(มาก) 
2 

3.75 

(มาก) 
2 

ความสะดวกในการเดินทางไปยัง

รานคา 

3.70 

(มาก) 
3 

3.75 

(มาก) 
2 

ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัดจําหนาย 
3.82 

(มาก) 
1 

3.93 

(มาก) 
1 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได 
2.37 

(นอย) 
5 

2.33 

(นอย) 
4 

บริการจัดสงสินคา 
2.49 

(นอย) 
4 

2.63 

(ปานกลาง) 
3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.22 

(ปานกลาง) 
 3.27 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.22) 

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัด

จําหนายมากที่สุด (3.82) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.72) ความสะดวก

ในการเดินทางไปยังรานคา (3.70) บริการจัดสงสินคา (2.49) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.37) 

ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย

ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.27) โดยใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัดจําหนายมากที่สุด (3.93) 
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รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.75) ความสะดวกในการเดินทางไปยัง

รานคา (3.75) บริการจัดสงสินคา (2.63) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.33) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 47 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามเพศ 

ปจจัยดานการสงเสริมการขายในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

การโฆษณาของเจาของตรายี่หอ 
2.97 

(ปานกลาง) 
6 

3.04 

(ปานกลาง) 
6 

การบริการของพนักงานขาย 
3.50 

(มาก) 
3 

3.48 

(ปานกลาง) 
5 

การใหคําแนะนําของพนักงานขาย 
3.39 

(ปานกลาง) 
5 

3.53 

(มาก) 
3 

การมีของแถม 
3.44 

(ปานกลาง) 
4 

3.50 

(มาก) 
4 

การลดราคา 
3.91 

(มาก) 
1 

3.80 

(มาก) 
1 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมี

ดอกเบี้ย 

3.58 

(มาก) 
2 

3.61 

(มาก) 
2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.47 

(ปานกลาง) 
 3.49 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากทีสุ่ด 

 

  จากตารางที ่47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดาน

การสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.47) 

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.91) 

รองลงมาคือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.58) การบริการของพนักงานขาย (3.50) 
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การมีของแถม (3.44) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.39) และการโฆษณาของเจาของตรา

ยี่หอ (2.97) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการขายใน

การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.49) โดยใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.80) รองลงมาคือ การจัดใหมีการ

ผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.61) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.53) การมีของแถม (3.50) 

การบริการของพนักงานขาย (3.48) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (3.04) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 24 12.37 48 23.30 

เพื่อน ผูรวมงาน 95 48.97 112 54.37 

คูสมรส 27 13.92 30 14.56 

พนักงานขาย 26 13.40 19 9.22 

ตัวทานเอง 161 82.99 168 81.55 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   

  จากตารางที ่48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.99 รองลงมาคือ เพื่อน 

ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 48.97 คูสมรส คิดเปนรอยละ 13.92 พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 13.40 

และบิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 12.37  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ 

ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 81.55 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 

54.37 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 23.30 คูสมรส คิดเปนรอยละ 14.56 และพนักงานขาย 

คิดเปนรอยละ 9.22 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุกและ

จําแนกตามเพศ 

แหลงที่ซ้ือโนตบุก 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมค

โคร เปนตน 
13 6.70 11 5.34 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ  1 0.52 8 3.88 

รานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ 128 65.98 144 69.90 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆ

ท่ัวไป 
23 11.86 22 10.68 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 0 0.00 0 0.00 

งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร 
27 13.92 21 10.19 

อ่ืนๆ 2 1.04 0 0.00 

รวม 194 100.00 206 100.00 
หมายเหตุ เพศชาย อ่ืนๆ ไดแก ซ้ือตอมือสอง 1 คน และโครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 1 คน 

   

  จากตารางที ่49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญซ้ือโนตบุกจากราน

ขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 65.98 รองลงมาคือ งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 13.92 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 11.86 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 6.70 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 0.52 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.04 และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต  

คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรใน

ศูนยไอทีตางๆ คิดเปนรอยละ 69.90 รองลงมาคือ รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป  

คิดเปนรอยละ 10.68 งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 10.19 ในหาง เชน 

เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 5.34 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ  

คิดเปนรอยละ 3.88 ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

บุคคลที่ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุก 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทานออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด 138 71.13 129 62.62 

ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือ

ท้ังหมด 
15 7.73 30 14.56 

ทานและผูปกครองชวยกันออก

คาใชจาย 
15 7.73 20 9.71 

บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให 21 10.82 20 9.71 

อ่ืนๆ 5 2.58 7 3.40 

รวม 194 100.00 206 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก บริษัทและตนเองรวมกันออกคาใชจาย 11 คน และบริษัทและผูปกครอง

รวมกันออกคาใชจาย 1 คน 

 

  จากตารางที ่50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีบุคคลที่ชําระ

คาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด  

คิดเปนรอยละ 71.13 รองลงมาคือ บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 10.82 

ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 7.73 ตัวผูตอบแบบสอบถามเองและ

ผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 7.73 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.58 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุก

คือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 62.62 รองลงมาคือ 

ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 14.56 ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง

และผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 9.71 บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให  

คิดเปนรอยละ 9.71 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.40 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณในการซื้อ

โนตบุกและจําแนกตามเพศ 

งบประมาณในการซื้อโนตบุก 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20,000 บาท 21 10.82 23 11.17 

20,001- 30,000 บาท 92 47.42 121 58.74 

30,001- 40,000 บาท 64 32.99 50 24.27 

40,001- 50,000 บาท 13 6.70 9 4.37 

50,001- 60,000 บาท 2 1.03 3 1.46 

มากกวา 60,000 บาท 2 1.03 0 0.00 

รวม 194 100.00 206 100.00 
 

  จากตารางที ่51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญพิจารณางบประมาณ

ในการซ้ือโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 47.42 รองลงมาคือ ระหวาง 30,001- 

40,000 บาท คิดเปนรอยละ 32.99 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.82 ระหวาง 40,001- 

50,000 บาท คิดเปนรอยละ 6.70 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.03 และมากกวา 

60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญพิจารณางบประมาณในการซื้อโนตบุก

ระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 58.74 รองลงมาคือ ระหวาง 30,001- 40,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 24.27 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.17 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 4.37 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.46 และมากกวา 60,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินในการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามเพศ 

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก 
เพศชาย เพศหญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระโดยเงินสด 96 49.48 124 60.19 

ชําระโดย Credit Card 76 39.18 50 24.27 

เงินผอนกับทางรานคา 4 2.06 5 2.43 

เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน 

เฟรสทชอย 
18 9.28 26 12.62 

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.49 

รวม 194 100.00 206 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ผอนกับบัตรเครดิต 1 คน 

 

  จากตารางที ่52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีวิธีการชําระเงินใน

การซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 49.48 รองลงมาคือ ชําระโดย Credit Card คิดเปน

รอยละ39.18 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 9.28 เงินผอนกับ

ทางรานคา คิดเปนรอยละ 2.06 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุกชําระ

โดยเงินสด คิดเปนรอยละ 60.19 รองลงมาคือ ชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 24.27 เงินผอน

กับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 12.62 เงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอย

ละ 2.43 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.49 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 53 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 

ความพึงพอใจในการใชงานโนตบุก 
3.69 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในการใชงาน

โนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.69) 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมี

คาเฉล่ียในระดับมาก (3.78) 

 

ตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีท่ีทําเมื่อไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลวและจําแนกตามเพศ 

วิธีที่ทําเม่ือไมพอใจโนตบุกหลังทําการ
ซ้ือมาแลว 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชงานตอไป 109 56.19 130 63.11 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช 26 13.40 32 15.53 

นําสงคืนเพื่อซอมแซม 21 10.82 16 7.77 

นําไปขายตอ 33 17.01 23 11.17 

ท้ิงไวไมใชงาน 1 0.52 0 0.00 

ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 2 1.03 2 0.97 

อ่ืนๆ 2 1.03 3 1.46 

รวม 194 100.00 206 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ใชงานตอไปและ upgrade 1 คน ซ้ือใหม 1 คน พอใจโนตบุกที่ซ้ือมา 1 คน 

ใชงานตอไปแตไมแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ 1 คน และใชงานตอไปและลงโปรแกรมเพิ่มเติม 1 คน   

 

  จากตารางที ่54 พบวา ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายไมพอใจโนตบุกหลัง

ทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 

56.19 รองลงมาคือ นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 17.01 นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปน

รอยละ 13.40 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 10.82 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปน 

รอยละ 1.03 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.52 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 63.11 รองลงมาคือ 
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นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 15.53 นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 11.17 นําสง

คืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 7.77 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.46 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิด

เปนรอยละ 0.97 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 55 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคตของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 

แนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคต 
3.40 

(ไมแนใจ) 

3.33 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่55 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.40) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมี

คาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.33) 

 

ตารางที่ 56 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคตของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 

แนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมในอนาคต 
3.25 

(ไมแนใจ) 

3.16 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 
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  จากตารางที ่56 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.25) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกจากรานคา

เดมิมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.16) 

 

ตารางที่ 57 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

ยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใช จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบ

แบบสอบถามใช 

3.63 

(อาจจะแนะนํา) 

3.63 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่57 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแนวโนมการ

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.63) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

ยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.63) 

 

ตารางที่ 58 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

จากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ จําแนกตามเพศ 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เพศชาย เพศหญิง 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบ

แบบสอบถามซ้ือ 

3.46 

(ไมแนใจ) 

3.37 

(ไมแนใจ) 
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่58 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีแนวโนมการ

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.46) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

จากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.37) 

 

ตารางที่ 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบ

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

ปญหาดานผลิตภัณฑที่พบในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน 90 46.39 111 53.88 

อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 119 61.34 102 49.51 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย 
90 46.39 89 43.20 

ไมพบปญหา 13 6.70 13 6.31 

อ่ืนๆ 1 0.52 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมถนัดมือ 1 คน 

 

  จากตารางที ่59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.34  รองลงมาคือ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 46.39 ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย คิดเปนรอยละ 46.39 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.70 และพบปญหาอ่ืนๆ คดิเปน 

รอยละ 0.52 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก

คือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.88 รองลงมาคือ ไมม่ันใจ

ประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 49.51 ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย 
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คิดเปนรอยละ 43.20 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.31 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคาทีพ่บใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

ปญหาดานราคาที่พบในการตัดสินใจ
ซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับ

ประสิทธิภาพการทํางาน 
152 78.35 153 74.27 

ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน 

ไมมีระบบการผอนชําระ 
59 30.41 43 20.87 

ไมพบปญหา 17 8.76 33 16.02 

อ่ืนๆ 2 1.03 1 0.49 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืนที่ spec เทากัน 1 คน อะไหลแพง 1 คน และ

ราคาเครื่องไมไดรวมประกัน 1 คน 

 

  จากตารางที ่60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาดานราคาในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 78.35 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ 

คิดเปนรอยละ 30.41 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 8.76 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาดานราคาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 74.27 รองลงมา

คือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 20.87 ไมพบ

ปญหา คิดเปนรอยละ 16.02 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.49 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายที่พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและแจกแจงตามเพศ 

ปญหาดานดานชองทางการจัดจําหนาย
ที่พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ 95 48.97 74 35.92 

สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกใน

การซ้ือ 
110 56.70 106 51.46 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการ

จัดสงมีราคาแพง 
27 13.92 36 17.48 

ไมพบปญหา 15 7.73 28 13.59 

อ่ืนๆ 0 0.00 2 0.97 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ตัวอยางมีใหดูนอย 2 คน 

 

  จากตารางที ่61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 56.70 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 48.97 ไมมี

ดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 13.92 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 

7.73 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนายในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 51.46 

รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 35.92 ไมมีดานบริการการจัดสง 

หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 17.48 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 13.59 และพบปญหา

อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.97 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม

การขายทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามเพศ 

ปญหาดานการสงเสริมการขายที่พบใน
การตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

เพศชาย เพศหญิง 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 107 55.15 111 53.88 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ 75 38.66 68 33.01 

การบริการของพนักงานขายไมด ี 72 37.11 59 28.64 

ไมพบปญหา 17 8.76 27 13.11 

อ่ืนๆ 2 1.03 2 0.97 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมมีของแถม 2 คน ไมลงโปรแกรมเสริมให 1 คน และซ้ือเสร็จแลว

พนักงานบริการไมดี 1 คน 

 

  จากตารางที ่62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาดานการสงเสริมการ

ขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

55.15 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 38.66 การบริการของ

พนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 37.11 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 8.76 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจ

ซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.88 รองลงมาคือ 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 33.01 การบริการของพนักงานขายไมดี  

คิดเปนรอยละ 28.64 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 13.11 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.97 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

สาเหตุที่ตองการซ้ือโนตบุก 
ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุก

เพื่อใชในการทํางาน 
253 90.86 89 91.75 24 100.00 

ซื้อเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม 

เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน 
15 5.38 8 8.25 0 0.00 

ซื้อเพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริม

ในการทํางาน 
64 22.94 23 23.71 9 37.50 

ซื้อเพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร 

หรือฟงเพลง 
135 48.39 26 26.80 6 25.00 

อื่นๆ 13 4.66 1 1.03 1 4.17 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อการเรียน หาความรู 4 คน พกพาและเคล่ือนยาย 4 คน ทํารายงาน 3 

คน โหลดบิท 2 คน บริษัทชวยคาใชจาย 1 คน และสะดวกในการใชกับงานดีไซน 1 คน  

  

  จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มีสาเหตุท่ีตองการ

ซ้ือโนตบุกเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คดิเปนรอยละ 90.86 

รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 48.39 เพื่อนําไปใช

ติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 22.94 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดู

ทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 5.38 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.66 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุกเพราะ

มีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 91.75 รองลงมาคือ 

เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 26.80 เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณ 

เสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 23.71 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตา

เพื่อน คิดเปนรอยละ 8.25 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุกเพราะมี

ความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ  



 

 

72

 

เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 37.50 เพื่อนําไปเลนเกมส ชม

ภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 25.00 เพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.17 และเพราะ

เหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่

จะซ้ือและจําแนกตามอาย ุ

ยี่หอโนตบุกที่รูจัก
กอนที่จะซ้ือ 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Fujitsu 163 58.42 41 42.27 9 37.50 

COMPAQ 244 87.46 76 78.35 16 66.67 

IBM 159 56.99 51 52.58 15 62.50 

ACER 261 93.55 82 84.54 20 83.33 

Apple 192 68.82 40 41.24 6 25.00 

Toshiba 240 86.02 72 74.23 15 62.50 

SVOA 119 42.65 24 24.74 4 16.67 

SONY 232 83.15 74 76.29 14 58.33 

Lenovo 158 56.63 38 39.18 6 25.00 

Liberta 23 8.24 10 10.31 1 4.17 

BenQ 201 72.04 45 46.39 7 29.17 

Dell 186 66.67 49 50.52 9 37.50 

ASUS 212 75.99 58 59.79 11 45.83 

HP 240 86.02 72 74.23 12 50.00 

อ่ืนๆ 8 2.87 1 1.03 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก Samsung 5 คน MSI 1 คน LG 1 คน Atec 1 คน และ GateWay 1 คน 

 

  จากตารางที่ 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป กอนที่จะซ้ือ

โนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.55 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอย

ละ 87.46 Toshiba คิดเปนรอยละ 86.02  HP คิดเปนรอยละ 86.02 SONY คิดเปนรอยละ 83.15 

ASUS คิดเปนรอยละ 75.99 BenQ คิดเปนรอยละ 72.04 Apple คิดเปนรอยละ 68.82 Dell คิดเปน
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รอยละ 66.67 Fujitsu คิดเปนรอยละ 58.42 IBM คิดเปนรอยละ 56.99 Lenovo คิดเปนรอยละ 56.63 

SVOA คิดเปนรอยละ 42.65 Liberta คิดเปนรอยละ 8.24 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.87 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป กอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ 

ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 84.54 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 78.35 SONY คิดเปน

รอยละ 76.29 Toshiba คิดเปนรอยละ 74.23 HP คิดเปนรอยละ 74.23 ASUS คิดเปนรอยละ 59.79 

IBM คิดเปนรอยละ 52.58 Dell คิดเปนรอยละ 50.52 BenQ คิดเปนรอยละ 46.39 Fujitsu คิดเปน 

รอยละ 42.27 Apple คิดเปนรอยละ 41.24 Lenovo คิดเปนรอยละ 39.18 SVOA คิดเปนรอยละ 

24.74 Liberta คิดเปนรอยละ 10.31 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป กอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ 

ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.33 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 66.67 IBM คิดเปน

รอยละ 62.50 Toshiba คิดเปนรอยละ 62.50 SONY คิดเปนรอยละ 58.33 HP คิดเปนรอยละ 50.00 

ASUS คิดเปนรอยละ 45.83 Fujitsu คิดเปนรอยละ 37.50 Dell คิดเปนรอยละ 37.50 BenQ คิดเปน

รอยละ 29.17 Apple คิดเปนรอยละ 25.00 Lenovo คิดเปนรอยละ 25.00 SVOA คิดเปนรอยละ 

16.67 Liberta คิดเปนรอยละ 4.17 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 65 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุกของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

ความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
3.04 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 

2.71 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

   

  จากตารางที่ 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป คิดวามีความรูและ

ขอมูลเพียงพอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.04) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป คิดวามีความรูและขอมูลเพียง

พอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.19) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป คิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอท่ีจะ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (2.71) 

 

ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี

แสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

ประเภทของขอมูลที่แสวงหาเพื่อ
การตัดสินใจซื้อโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคา 264 94.62 90 92.78 21 87.50 

ประสิทธิภาพการคํานวณ 173 62.01 46 47.42 10 41.67 

รูปลักษณ ความสวยงาม 200 71.68 58 59.79 15 62.50 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 114 40.86 46 47.42 10 41.67 

ความทนทาน 222 79.57 71 73.20 17 70.83 

ราคาขายตอ 21 7.53 12 12.37 0 0.00 

รูปแบบการชําระเงิน 41 14.70 13 13.40 3 12.50 

รานคาที่จําหนาย 52 18.64 11 11.34 4 16.67 

บริการหลังการขาย 157 56.27 58 59.79 12 50.00 

รายละเอียดอุปกรณเสริม 95 34.05 29 29.90 8 33.33 

การรับประกัน 216 77.42 68 70.10 16 66.67 

ตรายี่หอที่เปนที่นิยม 84 30.11 27 27.84 2 8.33 

อื่นๆ 7 2.51 0 0.00 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Spec 6 คน และลักษณะการใชงาน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป จะแสวงหาขอมูล

เพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 94.62 รองลงมา

คือ ความทนทาน คิดเปนรอยละ 79.57 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 77.42 รูปลักษณ ความ

สวยงาม คิดเปนรอยละ 71.68 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 62.01 บริการหลังการขาย 

คิดเปนรอยละ 56.27 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 40.86 รายละเอียดอุปกรณเสริม 

คิดเปนรอยละ 34.05 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 30.11 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 

18.64 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 14.70 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 7.53 และขอมูลอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 2.51 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป จะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจ

ซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.78 รองลงมาคือ ความทนทาน 

คิดเปนรอยละ 73.20 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 70.10 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 

59.79 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 59.79 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 47.42 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 47.42 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 29.90 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 27.84 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 13.40 ราคาขายตอ 

คิดเปนรอยละ 12.37 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 11.34 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป จะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 87.50 รองลงมาคือ ความทนทาน  

คิดเปนรอยละ 70.83 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 66.67 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 

62.50 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 50.00 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 41.67 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 41.67 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 33.33 

รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 16.67 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 12.50 ตรายี่หอท่ีเปนที่

นิยม คิดเปนรอยละ 8.33 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 0.00 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

แหลงขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พนักงานขายประจําราน 130 46.59 39 40.21 8 33.33 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 98 35.13 32 32.99 4 16.67 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 213 76.34 74 76.29 20 83.33 

อินเตอรเน็ต 229 82.08 81 83.51 13 54.17 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 107 38.35 47 48.45 5 20.83 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือ

วิทย ุ
25 8.96 8 8.25 5 20.83 

ใบปลิว แผนพับ 55 19.71 14 14.43 8 33.33 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่อง

ท่ีรานคาจัดไวให 
32 11.47 13 13.40 1 4.17 

อ่ืนๆ 4 1.43 0 0.00 1 4.17 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อน 2 คน อาจารย 1 คน หัวหนา 1 คน และขอมูลท่ีศึกษามา 1 คน  

 

  จากตารางที ่67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป หาขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกจาก อินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.08 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ี

เคยใช คิดเปนรอยละ 76.34 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 46.59 นิตยสารทางดาน

คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 38.35 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 35.13 ใบปลิว 

แผนพับ คิดเปนรอยละ 19.71 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 

11.47 โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 8.96 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

1.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป หาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก

จากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.51 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช คิดเปนรอยละ 

76.29 นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 48.45 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 

40.21 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 32.99 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 14.43 
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การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่รานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 13.40 โฆษณาทางโทรทัศน และ/

หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 8.25 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป หาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก

จากคําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.33 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 

54.17 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 33.33 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 33.33 นิตยสาร

ทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 20.83 โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 

20.83 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 16.67 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ี

รานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 4.17 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.17 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 68 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามอาย ุ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

พนักงานขายประจําราน 
3.06 

(ปานกลาง) 
5 

2.95 

(ปานกลาง) 
5 

2.83 

(ปานกลาง) 
7 

งานนิทรรศการทาง

คอมพิวเตอร 

3.21 

(ปานกลาง) 
3 

3.14 

(ปานกลาง) 
4 

3.21 

(ปานกลาง) 
3 

คําแนะนําจากผูที่เคยใช 
3.93 

(มาก) 
1 

3.74 

(มาก) 
2 

3.92 

(มาก) 
1 

อินเตอรเน็ต 
3.84 

(มาก) 
2 

3.77 

(มาก) 
1 

3.50 

(มาก) 
2 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 
3.20 

(ปานกลาง) 
4 

3.23 

(ปานกลาง) 
3 

3.13 

(ปานกลาง) 
4 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/

หรือวิทยุ 

2.58 

(ปานกลาง) 
7 

2.60 

(ปานกลาง) 
7 

2.88 

(ปานกลาง) 
6 

ใบปลิว แผนพับ 
2.58 

(ปานกลาง) 
8 

2.43 

(นอย) 
8 

2.79 

(ปานกลาง) 
8 

การทดลองใชงานจริงจาก

เครื่องที่รานคาจัดไวให 

3.04 

(ปานกลาง) 
6 

2.81 

(ปานกลาง) 
6 

2.92 

(ปานกลาง) 
5 

คาเฉล่ียรวม 3.18 
(ปานกลาง) 

 3.09 
(ปานกลาง) 

 3.15 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  

 

จากตารางที ่68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.18) โดยให

ความสําคัญกับแหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด 

(3.93) รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต (3.84) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.21) นิตยสารทางดาน

คอมพิวเตอร (3.20) พนักงานขายประจําราน (3.06) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไว

ให (3.04) โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.58) และใบปลิว แผนพับ (2.58) ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ใหความสําคัญตอแหลงขอมูลในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.09) โดยใหความสําคัญกับแหลง 

ขอมูลยอยเรยีงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ อินเตอรเน็ตมากที่สุด (3.77) รองลงมาคือ คําแนะนําจาก 

ผูท่ีเคยใช (3.74) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.23) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.14) 

พนักงานขายประจําราน (2.95) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (2.81) โฆษณา

ทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.60) และใบปลิว แผนพับ (2.43) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอแหลงขอมูลในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.15) โดยใหความสําคัญกับ

แหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด (3.92) รองลงมา

คือ อินเตอรเน็ต (3.50) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.21) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 

(3.13) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (2.92) โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ

(2.88) พนักงานขายประจําราน (2.83) และใบปลิว แผนพับ (2.79) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 69 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยดานผลิตภัณฑในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

ความเร็วของหนวยประมวลผล

กลาง (CPU) 

4.39 

(มาก) 
1 

4.40 

(มาก) 
1 

4.08 

(มาก) 
2 

ขนาดหนวยความจําสํารอง 

(RAM) 

4.34 

(มาก) 
2 

4.40 

(มาก) 
1 

4.08 

(มาก) 
2 

ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูล

สํารอง (HDD) 

4.20 

(มาก) 
4 

4.27 

(มาก) 
2 

4.13 

(มาก) 
1 

อุปกรณเสริม (ACCESSORY) 
3.31 

(ปานกลาง) 
10 

3.28 

(ปานกลาง) 
9 

3.25 

(ปานกลาง) 
6 

ตรายี่หอ 
3.48 

(ปานกลาง) 
8 

3.39 

(ปานกลาง) 
7 

3.17 

(ปานกลาง) 
7 

รูปลักษณ ความสวยงาม 
3.65 

(มาก) 
7 

3.64 

(มาก) 
6 

3.54 

(มาก) 
5 

ความทนทาน 
4.18 

(มาก) 
5 

4.09 

(มาก) 
4 

3.96 

(มาก) 
3 

โปรแกรมคอมพิวเตอรที่แถมมา

กับเครื่อง 

3.39 

(ปานกลาง) 
9 

3.31 

(ปานกลาง) 
8 

3.54 

(มาก) 
5 

การบริการหลังการขาย 
3.94 

(มาก) 
6 

3.94 

(มาก) 
5 

3.54 

(มาก) 
5 

การรับประกัน 
4.23 

(มาก) 
3 

4.15 

(มาก) 
3 

3.88 

(มาก) 
4 

คาเฉล่ียรวม 
3.91 

(มาก) 
 3.89 

(มาก) 
 3.72 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 จากตารางที ่69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.91) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง 

(CPU) มากที่สุด (4.39) รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) (4.34) การรับประกัน 
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(4.23) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) (4.20) ความทนทาน (4.18) การบริการหลังการ

ขาย (3.94) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.65) ตรายี่หอ (3.48) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับ

เครื่อง (3.39) และอุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.31) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.89) โดยใหความ 

สําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง (CPU) 

และขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) มากที่สุด (4.44) รองลงมาคือ ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูล

สํารอง (HDD) (4.27) การรับประกัน (4.15) ความทนทาน (4.09) การบริการหลังการขาย (3.94) 

รูปลักษณ ความสวยงาม (3.64) ตรายี่หอ (3.39) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.31) 

และอุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.28) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ

ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.72) โดยใหความสําคัญกับปจจัย

ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) มากที่สุด (4.13) 

รองลงมาคือ ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง (CPU) (4.08) ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) 

(4.08) ความทนทาน (3.96) การรับประกัน (3.88) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.54) โปรแกรม

คอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.54) การบริการหลังการขาย (3.54) อุปกรณเสริม 

(ACCESSORY) (3.25) และตรายี่หอ (3.17) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยดานราคาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของ

ผลิตภัณฑ 

4.20 

(มาก) 
1 

4.15 

(มาก) 
1 

4.08 

(มาก) 
1 

คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก 
3.64 

(มาก) 
2 

3.49 

(ปานกลาง) 
2 

3.58 

(มาก) 
2 

รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด 

ผอนกับทางราน ผอนผานบัตร

เครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน 

เปนตน) 

3.11 

(ปานกลาง) 
3 

3.08 

(ปานกลาง) 
3 

3.08 

(ปาน

กลาง) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 

(มาก) 
 3.58 

(มาก) 
 3.58 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

 จากตารางที ่70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.65) โดยให

ความสําคัญกบัปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑ

มากที่สุด (4.20) รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.64) และรูปแบบในการชําระเงิน 

(เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.11) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาใน
การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.58) โดยใหความสําคัญกับปจจัย

ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.15) 

รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.49) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับ

ทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.08) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.58) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอย

เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.08) รองลงมาคือ 



 

 

83

 

คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.58) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับทางราน 

ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.08) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 71 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมาก

เพียงพอ 

3.73 

(มาก) 
3 

3.74 

(มาก) 
2 

3.67 

(มาก) 
3 

ความสะดวกในการเดินทางไปยัง

รานคา 

3.74 

(มาก) 
2 

3.69 

(มาก) 
3 

3.71 

(มาก) 
2 

ความนาเช่ือถือของรานคาที่จัด

จําหนาย 

3.91 

(มาก) 
1 

3.75 

(มาก) 
1 

4.00 

(มาก) 
1 

สั่งซื้อทางอินเตอรเน็ตได 
2.32 

(นอย) 
5 

2.38 

(นอย) 
5 

2.58 

(ปานกลาง) 
5 

บริการจัดสงสินคา 
2.57 

(ปานกลาง) 
4 

2.43 

(นอย) 
4 

2.96 

(ปานกลาง) 
4 

คาเฉล่ียรวม 
3.25 

(ปานกลาง) 
 3.20 

(ปานกลาง) 
 3.38 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปาน

กลาง (3.25) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของ

รานคาท่ีจัดจําหนายมากที่สุด (3.91) รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.74)  

มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.73) บริการจัดสงสินคา (2.57) และส่ังซ้ือทาง

อินเตอรเน็ตได (2.32) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.20) 

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัด
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จําหนายมากที่สุด (3.75) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.74) ความสะดวก

ในการเดินทางไปยังรานคา (3.69) บริการจัดสงสินคา (2.43) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.38) 

ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.38) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัดจําหนาย

มากที่สุด (4.00) รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.71) มีศูนยหรือตัวแทน

จําหนายมากเพียงพอ (3.67) บริการจัดสงสินคา (2.96) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.58) 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 72 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามอาย ุ

ปจจัยดานการสงเสริมการขายใน
การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

การโฆษณาของเจาของตรายี่หอ 
3.01 

(ปานกลาง) 
6 

2.99 

(ปานกลาง) 
5 

3.00 

(ปานกลาง) 
6 

การบริการของพนักงานขาย 
3.51 

(มาก) 
4 

3.41 

(ปานกลาง) 
3 

3.50 

(มาก) 
3 

การใหคําแนะนําของพนักงานขาย 
3.48 

(ปานกลาง) 
5 

3.37 

(ปานกลาง) 
4 

3.63 

(มาก) 
2 

การมีของแถม 
3.52 

(มาก) 
3 

3.41 

(ปานกลาง) 
3 

3.13 

(ปานกลาง) 
5 

การลดราคา 
3.92 

(มาก) 
1 

3.76 

(มาก) 
1 

3.38 

(ปานกลาง) 
4 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมี

ดอกเบี้ย 

3.57 

(มาก) 
2 

3.65 

(มาก) 
2 

3.71 

(มาก) 
1 

คาเฉล่ียรวม 
3.50 

(มาก) 
 3.43 

(ปานกลาง) 
 3.39 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 

(3.50) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.92) 

รองลงมาคือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.57) การมีของแถม (3.52) การบริการ

ของพนักงานขาย (3.51) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.48) และการโฆษณาของเจาของตรา

ยี่หอ (3.01) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.43) โดยให

ความสําคญักับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.76) รองลงมาคือ 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.65) การบริการของพนักงานขาย (3.41) การมีของ
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แถม (3.41) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.37) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (2.99) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.39) โดยใหความ 

สําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบีย้มาก

ท่ีสุด (3.71) รองลงมาคือ การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.63) การบริการของพนักงานขาย 

(3.50) การลดราคา (3.38) การมีของแถม (3.13) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (3.00) 

ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

บุคคลที่มีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 65 23.30 6 6.19 1 4.17 

เพื่อน ผูรวมงาน 152 54.48 44 45.36 11 45.83 

คูสมรส 20 7.17 31 31.96 6 25.00 

พนักงานขาย 31 11.11 10 10.31 4 16.67 

ตัวทานเอง 231 82.80 76 78.35 22 91.67 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   

  จากตารางที ่73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มีบุคคลที่มีสวน

รวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.80 

รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 54.48 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 23.30 

พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 11.11 และคูสมรส คิดเปนรอยละ 7.71 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจ

ซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 78.35 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน 

คิดเปนรอยละ 45.36 คูสมรส คิดเปนรอยละ 31.96 พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 10.31 และบิดา 

มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 6.19 ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 91.67 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน 
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คิดเปนรอยละ 45.83 คูสมรส คิดเปนรอยละ 25.00 พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 16.67 และบิดา 

มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 4.17 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุกและ

จําแนกตามอาย ุ

แหลงที่ซ้ือโนตบุก ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส  

คารฟู แมคโคร เปนตน 
13 4.66 7 7.22 4 16.67 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ 
6 2.15 2 2.06 1 4.17 

รานขายคอมพิวเตอรในศูนย 

ไอทีตางๆ 
195 69.89 63 64.95 14 58.33 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่

ตางๆ ท่ัวไป 
34 12.19 9 9.28 2 8.33 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร 
31 11.11 14 14.43 3 12.50 

อ่ืนๆ 0 0.00 2 2.06 0 0.00 

รวม 279 100.00 97 100.00 24 100.00 

หมายเหตุ เพศชาย อ่ืนๆ ไดแก ซ้ือตอมือสอง 1 คน และโครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 1 คน 

   

  จากตารางที ่74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญซ้ือ

โนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 69.89 รองลงมาคือ รานขาย

คอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 12.19 งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร 

คิดเปนรอยละ 11.11 ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 4.66 ราน

จําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 2.15 ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 

และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป สวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขาย

คอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ คิดเปนรอยละ 64.95 รองลงมาคือ งานนิทรรศการแสดงสินคา



 

 

88

 

คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 14.43 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 9.28 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 7.22 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 2.06 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.06 และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิด

เปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขาย

คอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมาคือ ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู 

แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 16.67 งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 

12.50 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 8.33 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 4.17 ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 และจากแหลงอ่ืนๆ  

คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

บุคคลที่ชําระคาใชจายในการ
ซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานออกคาใชจายในการซ้ือ

เองท้ังหมด 
169 60.57 78 80.41 20 83.33 

ผูปกครองเปนผูออก

คาใชจายในการซ้ือท้ังหมด 
43 15.41 2 2.06 0 0.00 

ทานและผูปกครองชวยกัน

ออกคาใชจาย 
35 12.54 0 0.00 0 0.00 

บริษัทเปนผูออกคาใชจายใน

การซ้ือให 
24 8.60 14 14.43 3 12.50 

อ่ืนๆ 8 2.87 3 3.09 1 4.17 

รวม 279 100.00 97 100.00 24 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก บริษัทและตนเองรวมกันออกคาใชจาย 11 คน และบริษัทและผูปกครอง

รวมกันออกคาใชจาย 1 คน 

 

  จากตารางที ่75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญมีบุคคล

ท่ีชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด 
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คิดเปนรอยละ 60.57 รองลงมาคือ ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 

15.41 ตัวผูตอบแบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 12.54 บริษัท

เปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 8.60 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.87 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป สวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 

80.41 รองลงมาคือ บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 14.43 บุคคลอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 3.09 ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 2.06 และตัวผูตอบ

แบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายใน

การซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 

83.33 รองลงมาคือ บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 12.50 บุคคลอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 4.17 ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 0.00 และตัวผูตอบ

แบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณในการซื้อ

โนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

งบประมาณในการซื้อโนตบุก ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 20,000 บาท 28 10.04 12 12.37 4 16.67 

20,001- 30,000 บาท 153 54.84 46 47.42 14 58.33 

30,001- 40,000 บาท 86 30.82 24 24.74 4 16.67 

40,001- 50,000 บาท 8 2.87 12 12.37 2 8.33 

50,001- 60,000 บาท 2 0.72 3 3.09 0 0.00 

มากกวา 60,000 บาท 2 0.72 0 0.00 0 0.00 

รวม 279 100.00 97 100.00 24 100.00 
 

  จากตารางที ่76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญพิจารณา

งบประมาณในการซื้อโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 54.84 รองลงมาคือ 

ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 30.82 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.04 
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ระหวาง 40,001- 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 2.87 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.72 

และมากกวา 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.72 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป สวนใหญพิจารณางบประมาณใน

การซ้ือโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 47.42 รองลงมาคือ ระหวาง 30,001- 

40,000 บาท คิดเปนรอยละ 24.74 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.37 ระหวาง 40,001- 

50,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.37 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.09 และมากกวา 

60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญพิจารณางบประมาณในการ

ซ้ือโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมาคือ ไมเกิน 20,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 16.67 ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.67 ระหวาง 40,001- 50,000 

บาท คิดเปนรอยละ 8.33 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 และมากกวา 60,000 

บาท คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงนิในการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระโดยเงินสด 171 61.29 39 40.21 10 41.67 

ชําระโดย Credit Card 73 26.16 43 44.33 10 41.67 

เงินผอนกับทางรานคา 7 2.51 1 1.03 1 4.17 

เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน 

อิออน เฟรสทชอย 
27 9.68 14 14.43 3 12.50 

อ่ืนๆ 1 0.36 0 0.00 0 0.00 

รวม 279 100.00 97 100.00 24 100.00 

หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ผอนกับบัตรเครดิต 1 คน 

 

  จากตารางที ่77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป สวนใหญมีวิธีการ

ชําระเงินในการซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 61.29 รองลงมาคือ ชําระโดย Credit 

Card คิดเปนรอยละ 26.16 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 9.68 

เงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 2.51 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.36 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป สวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือ

โนตบุกชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 44.33 รองลงมาคือ ชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 

40.21 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 14.43 เงินผอนกับทาง

รานคา คิดเปนรอยละ 1.03 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป สวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือ

โนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 41.67 และชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 41.67 

รองลงมาคือ เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 12.50 เงินผอนกับ

ทางรานคา คิดเปนรอยละ 4.17 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 78 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

ความพึงพอใจในการใชงานโนตบุก 
3.71 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 
  จากตารางที ่78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มีความพึงพอใจใน

การใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.71) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีความพึงพอใจในการใชงาน

โนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.85) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีความพึงพอใจในการใชงานโนตบุก 

ท่ีซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.63) 
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ตารางที่ 79 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีท่ีทําเมื่อไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลวและจําแนกตามอาย ุ

วิธีที่ทําเม่ือไมพอใจโนตบุกหลัง
ทําการซ้ือมาแลว 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชงานตอไป 175 62.72 49 50.52 15 62.50 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหม

มาใช 

 

37 

 

13.26 

 

17 

 

17.53 
 

4 

 

16.67 

นําสงคืนเพื่อซอมแซม 28 10.04 8 8.25 1 4.17 

นําไปขายตอ 35 12.54 20 20.62 1 4.17 

ท้ิงไวไมใชงาน 0 0.00 1 1.03 0 0.00 

ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 1 0.36 2 2.06 1 4.17 

อ่ืนๆ 3 1.08 0 0.00 2 8.33 

รวม 279 100.00 97 100.00 24 100.00 

หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ใชงานตอไปและ upgrade 1 คน ซ้ือใหม 1 คน พอใจโนตบุกที่ซ้ือมา 1 คน 

ใชงานตอไปแตไมแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ 1 คน ใชงานตอไปและลงโปรแกรมเพิ่มเติม 1 คน   

 

  จากตารางที ่79 พบวา ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป ไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 

62.72 รองลงมาคือ นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 13.26 นําไปขายตอ คิดเปน

รอยละ 12.54 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 10.04 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.08 ยกใหผูอ่ืน

หรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 0.36 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป ไมพอใจโนตบุกหลังทํา

การซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 50.52 

รองลงมาคือ นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 20.62 นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 

17.53 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 8.25 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 2.06 

ท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 1.03 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป ไมพอใจโนตบุกหลังทําการ

ซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมาคอื 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 16.67 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 8.33 นําสงคืนเพื่อ
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ซอมแซม คิดเปนรอยละ 4.17 นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 4.17 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปน

รอยละ 4.17 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 80 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคตของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 

แนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคต 
3.30 

(ไมแนใจ) 

3.51 

(อาจจะซ้ือ) 

3.46 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่80 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มี

แนวโนมในการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.30) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะซ้ือ (3.51) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุก

ยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.46) 

 

ตารางที่ 81 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคตของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
แนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมใน

อนาคต 

3.16 

(ไมแนใจ) 

3.33 

(ไมแนใจ) 

3.08 

(ไมแนใจ) 
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่81 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มี

แนวโนมในการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.16) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.33) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุก

จากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.08) 

 

ตารางที่ 82 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

ยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใช จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอ

ท่ีผูตอบแบบสอบถามใช 

3.58 

(อาจจะแนะนํา) 

3.74 

(อาจจะแนะนํา) 

3.67 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่82 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มี

แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะ

แนะนํา (3.58) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายรุะหวาง 31-40 ป มีแนวโนมการแนะนําให

ผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.74) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืน

ซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.67) 
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ตารางที่ 83 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุก

จากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ จําแนกตามอาย ุ

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจาก

รานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ 

3.38 

(ไมแนใจ) 

3.48 

(ไมแนใจ) 

3.54 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่83 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป มี

แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไม

แนใจ (3.38) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามทีมี่อายรุะหวาง 31-40 ป มีแนวโนมการแนะนําให

ผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.48) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืน

ซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.54) 
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ตารางที่ 84 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ีพบ

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

ปญหาดานผลิตภัณฑที่พบในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน 150 53.76 40 41.24 11 45.83 

อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 152 54.48 59 60.82 10 41.67 

ไมม่ันใจในการรับประกันและ

บริการหลังการขาย 
129 46.24 39 40.21 11 45.83 

ไมพบปญหา 19 6.81 5 5.15 2 8.33 

อ่ืนๆ 1 0.36 0 0.00 0 0.00 

หมายเหต ุ:  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมถนัดมือ 1 คน 

 

  จากตารางที ่84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป พบปญหาดาน

ผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

54.48 รองลงมาคือ ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 53.76 ไมม่ันใจในการ

รับประกันและบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 46.24 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.81 และพบ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.36 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามทีมี่อายรุะหวาง 31-40 ป พบปญหาดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 60.82 รองลงมาคือ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 41.24 ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย คิดเปนรอยละ 40.21 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 5.15 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปน 

รอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป พบปญหาดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.83 และ 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.83 รองลงมาคือ อาจ

ไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ คิดเปนรอยละ 41.67 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 8.33 และพบปญหา

อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 85 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคาทีพ่บใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

ปญหาดานราคาที่พบในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสม

กับประสิทธิภาพการทํางาน 
209 74.91 81 83.51 15 62.50 

ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่

ตองการ เชน ไมมีระบบการผอน

ชําระ 

72 25.81 25 25.77 5 20.83 

ไมพบปญหา 39 13.98 6 6.19 5 20.83 

อ่ืนๆ 2 0.72 1 1.03 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืนที่ spec เทากัน 1 คน อะไหลแพง 1 คน และ

ราคาเครื่องไมไดรวมประกัน 1 คน 

 

  จากตารางที ่85 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป พบปญหาดาน

ราคาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.91 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการ

ผอนชําระ คิดเปนรอยละ 25.81 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 13.98 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอย

ละ 0.72 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามทีมี่อายรุะหวาง 31-40 ป พบปญหาดานราคาในการตัดสินใจ

ซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

83.51 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 

25.77 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.19 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป พบปญหาดานราคาในการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

62.50 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 

20.83 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 20.83 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 86 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายที่พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและแจกแจงตามอาย ุ

ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายที่พบในการตัดสินใจ 

ซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานคาท่ีจําหนายไมมีความ

นาเชื่อถือ 
115 41.22 46 47.24 8 33.33 

สถานที่จําหนายอยูไกลไม

สะดวกในการซื้อ 
153 54.84 50 51.55 13 54.17 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือ

การจัดสงมีราคาแพง 
49 17.56 13 13.40 1 4.17 

ไมพบปญหา 33 11.83 7 7.22 3 12.50 

อ่ืนๆ 2 0.72 0 0.00 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ตัวอยางมีใหดูนอย 2 คน 

 

  จากตารางที ่86 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป พบปญหาดานชอง

ทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.84 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 41.22 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 17.56 ไมพบปญหา คิดเปน 

รอยละ 11.83 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.72 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามทีมี่อายรุะหวาง 31-40 ป พบปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 51.55 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 47.24 ไมมี

ดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 13.40 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 

7.22 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป พบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากทีสุ่ด คิดเปนรอยละ 

54.17 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 33.33 ไมพบปญหา คิดเปน
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รอยละ 12.50 ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 4.17 และพบ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 87 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม

การขายทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามอาย ุ

ปญหาดานการสงเสริมการขายที่พบใน
การตัดสินใจซื้อโนตบุก 

ไมเกิน 30 ป 31-40 ป มากกวา 40 ป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 161 57.71 46 47.24 11 45.83 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเช่ือถือ 103 36.92 37 38.14 3 12.50 

การบริการของพนักงานขายไมดี 91 32.62 31 31.96 9 37.50 

ไมพบปญหา 31 11.11 8 8.25 5 20.83 

อื่นๆ 1 0.36 1 1.03 2 8.33 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมมีของแถม 2 คน ไมลงโปรแกรมเสริมให 1 คน และซ้ือเสร็จแลว

พนักงานบริการไมดี 1 คน 

 

  จากตารางที ่87 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 30 ป พบปญหาดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 57.71 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 36.92 

การบริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 32.62 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.11 และ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.36 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามทีมี่อายรุะหวาง 31-40 ป พบปญหาดานการสงเสริมการขาย

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

47.24 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 38.14 การบริการของ

พนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 31.96 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 8.25 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 1.03 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 40 ป พบปญหาดานการสงเสริมการขายใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.83 

รองลงมาคือ การบริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 37.50 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 

20.83 คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 12.50 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

8.33 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 88 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

สาเหตุที่ตองการซ้ือโนตบุก 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้อเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุก

เพื่อใชในการทํางาน 
61 89.71 289 92.63 16 80.00 

ซื้อเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อให

ดูทันสมัยในสายตาเพื่อน 
7 10.29 16 5.13 0 0.00 

ซื้อเพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมใน

การทํางาน 
16 23.53 76 24.36 4 20.00 

ซื้อเพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือ

ฟงเพลง 
33 48.53 129 41.35 5 25.00 

อื่นๆ 5 7.35 9 2.88 1 5.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อการเรียน หาความรู 4 คน พกพาและเคล่ือนยาย 4 คน ทํารายงาน 3 

คน โหลดบิท 2 คน บริษัทชวยคาใชจาย 1 คน และสะดวกในการใชกับงานดีไซน 1 คน  

  

  จากตารางที ่88 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีมี

สาเหตท่ีุตองการซ้ือโนตบุกเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 89.71 รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 

48.53 เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 23.53 เพราะเหตุผลทางดาน

สมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 10.29 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปน 

รอยละ 7.35 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุก

เพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.63 รองลงมา

คือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 41.35 เพื่อนําไปใชติดตอกับ

อุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 24.36 เพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัย

ในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 5.13 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.88 ตามลําดับ 

 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุกเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.00 
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รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 25.00 เพือ่นําไปใช

ติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 20.00 เพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.00 

และเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 89 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่

จะซ้ือและจําแนกตามระดับการศึกษา 

ยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่จะ
ซ้ือ 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Fujitsu 23 33.82 178 57.05 12 60.00 

COMPAQ 51 75.00 270 86.54 15 75.00 

IBM 27 39.71 183 58.65 15 75.00 

ACER 58 85.29 289 92.63 16 80.00 

Apple 25 36.76 197 63.14 16 80.00 

Toshiba 47 69.12 265 84.94 15 75.00 

SVOA 22 32.35 116 37.18 9 45.00 

SONY 46 67.65 255 81.73 19 95.00 

Lenovo 26 38.24 163 52.24 13 65.00 

Liberta 4 5.88 30 9.62 0 0.00 

BenQ 31 45.59 207 66.35 15 75.00 

Dell 33 48.53 196 62.82 15 75.00 

ASUS 45 66.18 222 71.15 14 70.00 

HP 46 67.65 261 83.65 17 85.00 

อ่ืนๆ 1 1.47 8 2.56 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก Samsung 5 คน MSI 1 คน LG 1 คน Atec 1 คน และ GateWay 1 คน 

 

  จากตารางที่ 89 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

กอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.29 รองลงมาคือ 

COMPAQ คิดเปนรอยละ 75.00 Toshiba คิดเปนรอยละ 69.12 SONY คิดเปนรอยละ 67.65 HP  
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คิดเปนรอยละ 67.65 ASUS คิดเปนรอยละ 66.18 Dell คิดเปนรอยละ 48.53 BenQ คิดเปนรอยละ 

45.59 IBM คิดเปนรอยละ 39.71 Lenovo คิดเปนรอยละ 38.24 Apple คิดเปนรอยละ 36.76 Fujitsu 

คิดเปนรอยละ 33.82 SVOA คิดเปนรอยละ 32.35 Liberta คิดเปนรอยละ 5.88 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 1.47 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีกอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจัก

โนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.63 รองลงมาคือ COMPAQ คิดเปนรอยละ 86.54 

Toshiba คิดเปนรอยละ 84.94  HP คิดเปนรอยละ 83.65 SONY คิดเปนรอยละ 81.73 ASUS คิดเปน

รอยละ 71.15 BenQ คิดเปนรอยละ 66.35 Apple คิดเปนรอยละ 63.14 Dell คิดเปนรอยละ 62.82 

IBM คิดเปนรอยละ 58.65 Fujitsu คิดเปนรอยละ 57.05 Lenovo คิดเปนรอยละ 52.24 SVOA  

คิดเปนรอยละ 37.18 Liberta คิดเปนรอยละ 9.62 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.56 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรกีอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจัก

โนตบุกยี่หอ SONY มากที่สุด คิดเปนรอยละ 95.00 รองลงมาคือ HP คิดเปนรอยละ 85.00 ACER 

คิดเปนรอยละ 80.00 Apple คิดเปนรอยละ 80.00 COMPAQ คิดเปนรอยละ 75.00 IBM คิดเปน 

รอยละ 75.00 Toshiba คิดเปนรอยละ 75.00 BenQ คิดเปนรอยละ 75.00 Dell คิดเปนรอยละ 75.00 

ASUS คิดเปนรอยละ 70.00 Lenovo คิดเปนรอยละ 65.00 Fujitsu คิดเปนรอยละ 60.00 SVOA  

คิดเปนรอยละ 45.00 Liberta คิดเปนรอยละ 0.00 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 90 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุกของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ความรูและขอมูลเพียงพอที่จะ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

2.90 

(ปานกลาง) 

3.07 

(ปานกลาง) 

3.35 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

   

  จากตารางที่ 90 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตร ี

คิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (2.90) 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีคดิวามีความรูและขอมูลเพียง

พอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.07) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรคีดิวามีความรูและขอมูล

เพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.35) 

 

ตารางที่ 91 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี

แสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

ประเภทของขอมูลที่แสวงหา
เพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคา 66 97.06 289 92.63 20 100.00 

ประสิทธิภาพการคํานวณ 34 50.00 182 58.33 13 65.00 

รูปลักษณ ความสวยงาม 42 61.76 221 70.83 10 50.00 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 29 42.65 133 42.63 8 40.00 

ความทนทาน 48 70.59 248 79.49 14 70.00 

ราคาขายตอ 3 4.41 28 8.97 2 10.00 

รูปแบบการชําระเงิน 7 10.29 44 14.10 6 30.00 

รานคาท่ีจําหนาย 8 11.76 56 17.95 3 15.00 

บริการหลังการขาย 36 52.94 179 57.37 12 60.00 

รายละเอียดอุปกรณเสริม 24 35.29 102 32.69 6 30.00 

การรับประกัน 48 70.59 238 76.28 14 70.00 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม 19 27.94 90 28.85 4 20.00 

อ่ืนๆ 1 1.47 6 1.92 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Spec 6 คน และลักษณะการใชงาน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 91 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีจะ

แสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 

97.06 รองลงมาคือ ความทนทาน คิดเปนรอยละ 70.59 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 70.59 

รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 61.76 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 52.94 

ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 50.00 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 42.65 
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รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 35.29 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 27.94 รานคาท่ี

จําหนาย คิดเปนรอยละ 11.76 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 10.29 ราคาขายตอ คิดเปน 

รอยละ 4.41 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.47 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศกึษาปริญญาตรีจะแสวงหาขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.63 รองลงมาคือ 

ความทนทาน คิดเปนรอยละ 79.49 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 76.28 รูปลักษณ ความสวยงาม 

คิดเปนรอยละ 70.83 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 58.33 บริการหลังการขาย คิดเปน

รอยละ 57.37 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 42.63 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปน

รอยละ 32.69 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 28.85 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 17.95 

รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 14.10 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 8.97 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 1.92 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรจีะแสวงหาขอมูลเพื่อ

การตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ 

ความทนทาน คิดเปนรอยละ 70.00 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 70.00 ประสิทธิภาพการคํานวณ 

คิดเปนรอยละ 65.00 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 60.00 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปน 

รอยละ 50.00 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 40.00 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอย

ละ 30.00 รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 30.00 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 20.00 

รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 15.00 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 10.00 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 92 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

แหลงขอมูลเพื่อการตัดสินใจ 
ซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พนักงานขายประจําราน 31 45.59 141 45.19 5 25.00 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 17 25.00 107 34.29 10 50.00 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 53 77.94 241 77.24 13 65.00 

อินเตอรเน็ต 48 70.59 258 82.69 17 85.00 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 27 39.71 125 40.06 7 35.00 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือ

วิทย ุ
8 11.76 30 9.62 0 0.00 

ใบปลิว แผนพับ 15 22.06 59 18.91 3 15.00 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่อง

ท่ีรานคาจัดไวให 
8 11.76 36 11.54 2 10.00 

อ่ืนๆ 2 2.94 3 0.96 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อน 2 คน อาจารย 1 คน หัวหนา 1 คน และขอมูลท่ีศึกษามา 1 คน  

 

  จากตารางที่ 92 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีหา

ขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากคําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 77.94 

รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 70.59 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 45.59 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 39.71 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 

25.00 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 22.06 โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 

11.76 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 11.76 และจากแหลงอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 2.94 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือ

โนตบุกจากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.69 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช คิดเปน

รอยละ 77.24 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 45.19 นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปน

รอยละ 40.06 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 34.29 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 
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18.91 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 11.54 โฆษณาทางโทรทัศน 

และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 9.62 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรหีาขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 85.00 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ี

เคยใช คิดเปนรอยละ 65.00 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 50.00 นิตยสารทางดาน

คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 35.00 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 25.00 ใบปลิว แผนพับ 

คิดเปนรอยละ 15.00 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 10.00 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 0.00 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 93 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามระดับการศึกษา 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ 

พนักงานขายประจําราน 
2.87 

(ปานกลาง) 
6 

3.05 

(ปานกลาง) 
5 

3.10 

(ปานกลาง) 
3 

งานนิทรรศการทาง

คอมพิวเตอร 

3.00 

(ปานกลาง) 
5 

3.24 

(ปานกลาง) 
3 

3.10 

(ปานกลาง) 
3 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 
3.74 

(มาก) 
2 

3.92 

(มาก) 
1 

3.80 

(มาก) 
2 

อินเตอรเน็ต 
3.75 

(มาก) 
1 

3.80 

(มาก) 
2 

4.00 

(มาก) 
1 

นิตยสารทางดาน

คอมพิวเตอร 

3.29 

(ปานกลาง) 
3 

3.20 

(ปานกลาง) 
4 

3.00 

(ปานกลาง) 
4 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/

หรือวิทย ุ

2.57 

(ปานกลาง) 
7 

2.63 

(ปานกลาง) 
7 

2.40 

(นอย) 
7 

ใบปลิว แผนพับ 
2.40 

(นอย) 
8 

2.60 

(ปานกลาง) 
8 

2.45 

(นอย) 
6 

การทดลองใชงานจริงจาก

เครื่องที่รานคาจัดไวให 

3.13 

(ปานกลาง) 
4 

2.96 

(ปานกลาง) 
6 

2.70 

(ปานกลาง) 
5 

คาเฉลี่ยรวม 3.09 
(ปานกลาง)  3.17 

(ปานกลาง)  3.07 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด  

 

จากตารางที ่93 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรใีห

ความสําคัญตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 

(3.09) โดยใหความสําคัญกับแหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้อินเตอรเน็ตมากที่สุด 

(3.75) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช (3.74) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.29) การทดลอง
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ใชงานจริงจากเครื่องที่รานคาจัดไวให (3.13) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.00) พนักงานขาย

ประจําราน (2.87) โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.57) และใบปลิว แผนพับ (2.40) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอแหลงขอมูล

ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.17) โดยใหความสําคัญกับ

แหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด (3.92) รองลงมา

คือ อินเตอรเน็ต (3.80) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร (3.24) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 

(3.20) พนักงานขายประจําราน (3.05) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให (2.96) 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.63) และใบปลิว แผนพับ (2.60) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรใีหความสําคัญตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.07) โดยให

ความสําคัญกับแหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ อินเตอรเน็ตมากที่สุด (4.00) 

รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช (3.80) พนักงานขายประจําราน (3.10) งานนิทรรศการทาง

คอมพิวเตอร (3.10) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.00) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคา

จัดไวให (2.70) ใบปลิว แผนพับ (2.45) และโฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.40) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 94 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามระดับการศกึษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ 

ความเร็วของหนวย

ประมวลผลกลาง (CPU) 

4.29 

(มาก) 
1 

4.40 

(มาก) 
1 

4.30 

(มาก) 
3 

ขนาดหนวยความจําสํารอง 

(RAM) 

4.29 

(มาก) 
1 

4.34 

(มาก) 
2 

4.40 

(มาก) 
1 

ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บ

ขอมูลสํารอง (HDD) 

4.19 

(มาก) 
3 

4.21 

(มาก) 
3 

4.35 

(มาก) 
2 

อุปกรณเสริม 

(ACCESSORY) 

3.32 

(ปานกลาง) 
8 

3.28 

(ปานกลาง) 
10 

3.50 

(มาก) 
7 

ตรายี่หอ 
3.31 

(ปานกลาง) 
9 

3.48 

(ปานกลาง) 
8 

3.20 

(ปานกลาง) 
8 

รูปลักษณ ความสวยงาม 
3.56 

(มาก) 
6 

3.67 

(มาก) 
7 

3.50 

(มาก) 
7 

ความทนทาน 
4.18 

(มาก) 
4 

4.13 

(มาก) 
5 

4.20 

(มาก) 
4 

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ี

แถมมากับเครื่อง 

3.49 

(ปานกลาง) 
7 

3.38 

(ปานกลาง) 
9 

2.95 

(ปานกลาง) 
9 

การบริการหลังการขาย 
3.96 

(มาก) 
5 

3.92 

(มาก) 
6 

3.70 

(มาก) 
6 

การรับประกัน 
4.28 

(มาก) 
2 

4.19 

(มาก) 
4 

3.95 

(มาก) 
5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 

(มาก) 
 3.90 

(มาก) 
 3.81 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 
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 จากตารางที ่94 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรใีห

ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 

(3.89) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวย

ประมวลผลกลาง (CPU) และขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) มากที่สุด (4.29) รองลงมาคือ  

การรับประกัน (4.28) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) (4.19) ความทนทาน (4.18)  

การบริการหลังการขาย (3.96) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.56) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับ

เครื่อง (3.49) อุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.32) และตรายี่หอ (3.31) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.90) โดยใหความ 

สําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มาก

ท่ีสุด (4.40) รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) (4.34) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูล

สํารอง (HDD) (4.21) การรับประกัน (4.19) ความทนทาน (4.13) การบริการหลังการขาย (3.92) 

รูปลักษณ ความสวยงาม (3.67) ตรายี่หอ (3.48) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.38) 

และอุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.28) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรใีหความสําคัญตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.81) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) มาก

ท่ีสุด (4.40) รองลงมาคือ ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) (4.35) ความเร็วของหนวย

ประมวลผลกลาง (CPU) (4.30) ความทนทาน (4.20) การรับประกัน (3.95) การบริการหลังการขาย 

(3.70) อุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.50) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.50) ตรายี่หอ (3.20) และ

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (2.95) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 95 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานราคาในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของ

ผลิตภัณฑ 

4.15 

(มาก) 
1 

4.19 

(มาก) 
1 

4.30 

(มาก) 
1 

คาใชจายในการดูแลรักษา

โนตบุก 

3.56 

(มาก) 
2 

3.62 

(มาก) 
2 

3.45 

(ปานกลาง) 
3 

รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด 

ผอนกับทางราน ผอนผานบัตร

เครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน 

เปนตน) 

3.06 

(ปานกลาง) 
3 

3.08 

(ปานกลาง) 
3 

3.55 

(มาก) 
2 

คาเฉล่ียรวม 
3.59 

(มาก)  3.63 
(มาก)  3.77 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

 จากตารางที ่95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรใีห

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก 

(3.59) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของ

ผลิตภัณฑมากที่สุด (4.15) รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.56) และรูปแบบใน

การชําระเงิน (เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) 

(3.06) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.63) โดยใหความสําคัญกับ

ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.19) 

รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.62) และรูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับ

ทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (3.08) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรใีหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.77) โดยใหความสําคัญ
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กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.30) 

รองลงมาคือ รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผาน

สถาบันการเงิน เปนตน) (3.55) และคาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.45) ตามลําดบั 

 

ตารางที่ 96 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามระดับ

การศึกษา 

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือ

โนตบุก 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมาก

เพียงพอ 

3.71 

(มาก) 
2 

3.74 

(มาก) 
3 

3.75 

(มาก) 
2 

ความสะดวกในการเดินทางไป

ยังรานคา 

3.69 

(มาก) 
3 

3.75 

(มาก) 
2 

3.50 

(มาก) 
3 

ความนาเช่ือถือของรานคาที่จัด

จําหนาย 

3.72 

(มาก) 
1 

3.91 

(มาก) 
1 

3.90 

(มาก) 
1 

สั่งซื้อทางอินเตอรเน็ตได 
2.54 

(ปานกลาง) 
5 

2.30 

(นอย) 
5 

2.35 

(นอย) 
4 

บริการจัดสงสินคา 
2.84 

(ปานกลาง) 
4 

2.53 

(ปานกลาง) 
4 

2.15 

(นอย) 
5 

คาเฉล่ียรวม 
3.30 

(ปานกลาง)  3.24 
(ปานกลาง)  3.13 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่96 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรใีห

ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ีย

ในระดับปานกลาง (3.30) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนา 

เช่ือถือของรานคาท่ีจัดจําหนายมากที่สุด (3.72) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมาก

เพียงพอ (3.71) ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.69) บริการจัดสงสินคา (2.84) และ

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.54) ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.24) 

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัด

จําหนายมากที่สุด (3.91) รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.75) มีศูนยหรือ

ตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.74) บริการจัดสงสินคา (2.53) และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.30) 

ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรใีหความสําคัญตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 

(3.13) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือของรานคาท่ี

จัดจําหนายมากที่สุด (3.90) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.75) ความ

สะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.50) ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.35) และบริการจัดสงสินคา 

(2.15) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 97 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปจจัยดานการสงเสริมการขาย
ในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) ลําดับ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ลําดับ 

การโฆษณาของเจาของตรา

ยี่หอ 

3.09 

(ปานกลาง) 
6 

3.01 

(ปานกลาง) 
6 

2.65 

(ปานกลาง) 
6 

การบริการของพนักงานขาย 
3.41 

(ปานกลาง) 
4 

3.50 

(มาก) 
3 

3.55 

(มาก) 
3 

การใหคําแนะนําของพนักงาน

ขาย 

3.46 

(ปานกลาง) 
3 

3.47 

(ปานกลาง) 
5 

3.35 

(ปานกลาง) 
5 

การมีของแถม 
3.34 

(ปานกลาง) 
5 

3.50 

(มาก) 
4 

3.50 

(มาก) 
4 

การลดราคา 
3.62 

(มาก) 
1 

3.88 

(มาก) 
1 

4.25 

(มาก) 
1 

การจัดใหมีการผอนชําระโดย

ไมมีดอกเบี้ย 

3.57 

(มาก) 
2 

3.57 

(มาก) 
2 

4.10 

(มาก) 
2 

คาเฉล่ียรวม 
3.41 

(ปานกลาง)  3.49 
(ปานกลาง)  3.57 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่97 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรใีห

ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียใน

ระดับปานกลาง (3.41) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคา

มากที่สุด (3.62) รองลงมาคือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.57) การใหคําแนะนํา

ของพนักงานขาย (3.46) การบริการของพนักงานขาย (3.41) การมีของแถม (3.34) และการโฆษณา

ของเจาของตรายี่หอ (3.09) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.49) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (3.88) รองลงมาคือ 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.57) การบริการของพนักงานขาย (3.50) การมีของ
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แถม (3.50) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.47) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (3.01) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรใีหความสําคัญตอปจจัย

ดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.57) โดย

ใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด (4.25) รองลงมา

คือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (4.10) การบริการของพนักงานขาย (3.55) การมีของ

แถม (3.50) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.35) และการโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (2.65) 

ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 98 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

บุคคลที่มีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 7 10.29 63 20.19 2 10.00 

เพื่อน ผูรวมงาน 26 38.24 171 54.81 10 50.00 

คูสมรส 19 27.94 38 12.18 0 0.00 

พนักงานขาย 5 7.35 37 11.86 3 15.00 

ตัวทานเอง 52 76.47 261 83.65 16 80.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   

  จากตารางที ่98 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีมี

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

76.47 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 38.24 คูสมรส คิดเปนรอยละ 27.94 บิดา มารดา 

ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 10.29 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 7.35 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีบุคคลที่มีสวนรวมในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.65 รองลงมาคือ เพื่อน 

ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 54.81 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 20.19 คูสมรส คิดเปนรอยละ 

12.18 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 11.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรมีีบุคคลที่มีสวนรวมใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือ 
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เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 50.00 พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 15.00 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 

คิดเปนรอยละ 10.00 และคูสมรส คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 99 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุกและ

จําแนกตามระดับการศึกษา 

แหลงที่ซ้ือโนตบุก ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส  

คารฟู แมคโคร เปนตน 
9 13.24 15 4.81 0 0.00 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ 
2 2.94 7 2.24 0 0.00 

รานขายคอมพิวเตอรในศูนย

ไอทีตางๆ 
41 60.29 217 69.55 14 70.00 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้น 

ท่ีตางๆ ท่ัวไป 
12 17.65 31 9.94 2 10.00 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร 
3 4.41 41 13.14 4 20.00 

อ่ืนๆ 1 1.47 1 0.32 0 0.00 

รวม 68 100.00 312 100.00 20 100.00 
หมายเหตุ เพศชาย อ่ืนๆ ไดแก ซ้ือตอมือสอง 1 คน และโครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 1 คน 

   

  จากตารางที ่99 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

สวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 60.29 รองลงมาคือ 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 17.65 ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู 

แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 13.24 งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 4.41 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 2.94 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.47 และ

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญซ้ือโนตบุกจากราน

ขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 69.55 รองลงมาคือ งานนิทรรศการแสดงสินคา
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คอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 13.14 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 9.94 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 4.81 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟา

ขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 2.24 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.32 และส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิด

เปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรสีวนใหญซ้ือโนตบุกจาก

รานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือ งานนิทรรศการแสดง

สินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 20.00 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตางๆ ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 

10.00 ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 0.00 รานจําหนาย

เครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 0.00 ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 และจาก

แหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 100 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ชําระคาใชจาย

ในการซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

บุคคลที่ชําระคาใชจายในการ
ซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานออกคาใชจายในการซ้ือ

เองท้ังหมด 
60 88.24 194 62.18 13 65.00 

ผูปกครองเปนผูออก

คาใชจายในการซ้ือท้ังหมด 
5 7.35 36 11.54 4 20.00 

ทานและผูปกครองชวยกัน

ออกคาใชจาย 
0 0.00 35 11.22 0 0.00 

บริษัทเปนผูออกคาใชจายใน

การซ้ือให 
2 2.94 38 12.18 1 5.00 

อ่ืนๆ 1 1.47 9 2.88 2 10.00 

รวม 68 100.00 312 100.00 20 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก บริษัทและตนเองรวมกันออกคาใชจาย 11 คน และบริษัทและผูปกครอง

รวมกันออกคาใชจาย 1 คน 

 

  จากตารางที ่100 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

สวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายใน
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การซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 88.24 รองลงมาคือ ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือ

ท้ังหมด คิดเปนรอยละ 7.35 บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 2.94 บุคคลอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 1.47 และตัวผูตอบแบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอย

ละ 0.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญมีบุคคลที่ชําระ

คาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด  

คิดเปนรอยละ 62.18 รองลงมาคือ บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปน

รอยละ 12.18 ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 11.54 ตัวผูตอบ

แบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 11.22 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 2.88 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรสีวนใหญมีบุคคลที่ชําระ

คาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด  

คิดเปนรอยละ 65.00 รองลงมาคือ ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 

20.00 บุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 10.00 บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 5.00 

และตัวผูตอบแบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 101 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณในการซื้อ

โนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

งบประมาณในการซื้อโนตบุก 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 20,000 บาท 21 30.88 22 7.05 1 5.00 

20,001- 30,000 บาท 34 50.00 170 54.49 9 45.00 

30,001- 40,000 บาท 8 11.76 101 32.37 5 25.00 

40,001- 50,000 บาท 5 7.35 12 3.85 5 25.00 

50,001- 60,000 บาท 0 0.00 5 1.60 0 0.00 

มากกวา 60,000 บาท 0 0.00 2 0.64 0 0.00 

รวม 68 100.00 312 100.00 20 100.00 
 

  จากตารางที ่101 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

สวนใหญพิจารณางบประมาณในการซื้อโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 50.00 
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รองลงมาคือ ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 30.88 ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 

11.76 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.35 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอย

ละ 0.00 และมากกวา 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญพิจารณางบประมาณ

ในการซ้ือโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 54.49 รองลงมาคือ ระหวาง 30,001- 

40,000 บาท คิดเปนรอยละ 32.37 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.05 ระหวาง 40,001- 50,000 

บาท คิดเปนรอยละ 3.85 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.60 และมากกวา 60,000 

บาท คิดเปนรอยละ 0.64 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรสีวนใหญพิจารณา

งบประมาณในการซื้อโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคอื 

ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.00 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 

25.00 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.00 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 

และมากกวา 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 102 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินในการ

ซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

วิธีการชําระเงินในการซ้ือ
โนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระโดยเงินสด 42 61.76 170 54.49 8 40.00 

ชําระโดย Credit Card 16 23.53 101 32.37 9 45.00 

เงินผอนกับทางรานคา 0 0.00 9 2.88 0 0.00 

เงินผอนกับสถาบันการเงิน 

เชน อิออน เฟรสทชอย 
10 14.71 32 10.26 2 10.00 

อ่ืนๆ 0 0.00 0 0.00 1 5.00 

รวม 68 100.00 312 100.00 20 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ผอนกับบัตรเครดิต 1 คน 

 

  จากตารางที ่102 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

สวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 61.76 รองลงมาคือ 

ชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 23.53 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย  
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คิดเปนรอยละ 14.71 เงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 00.00 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีสวนใหญมีวิธีการชําระเงินใน

การซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 54.49 รองลงมาคือ ชําระโดย Credit Card คิดเปน

รอยละ 32.37 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 10.26 เงินผอนกับ

ทางรานคา คิดเปนรอยละ 2.88 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรสีวนใหญมีวิธีการชําระ

เงินในการซ้ือโนตบุกชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคือ ชําระโดยเงินสด  

คิดเปนรอยละ 40.00 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 10.00 วิธี

อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.00 และเงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 103 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

ความพึงพอใจในการใชงานโนตบุก 
3.74 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.95 

(มาก) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่103 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีมี

ความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.74) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีความพึงพอใจในการใชงาน

โนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.72) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรมีีความพึงพอใจในการ

ใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.95) 
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ตารางที่ 104 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีท่ีทําเมื่อไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลวและจําแนกตามระดับการศึกษา 

วิธีที่ทําเม่ือไมพอใจโนตบุก
หลังทําการซ้ือมาแลว 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชงานตอไป 36 52.94 193 61.86 10 50.00 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคา

ใหมมาใช 
8 11.76 46 14.74 4 20.00 

นําสงคืนเพื่อซอมแซม 7 10.29 29 9.29 1 5.00 

นําไปขายตอ 17 25.00 35 11.22 4 20.00 

ท้ิงไวไมใชงาน 0 0.00 1 0.32 0 0.00 

ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 0 0.00 4 1.28 0 0.00 

อ่ืนๆ 0 0.00 4 1.28 1 5.00 

รวม 68 100.00 312 100.00 20 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ใชงานตอไปและ upgrade 1 คน ซ้ือใหม 1 คน พอใจโนตบุกที่ซ้ือมา 1 คน 

ใชงานตอไปแตไมแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ 1 คน และใชงานตอไปและลงโปรแกรมเพิ่มเติม 1 คน   

 

  จากตารางที ่104 พบวา ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา

ปริญญาตรีไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุก

ตอไป คิดเปนรอยละ 52.94 รองลงมาคือ นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 25.00 นําสงคืนแลวเปล่ียน

สินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 11.76 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 10.29 ท้ิงไวไมใชงาน 

คิดเปนรอยละ 0.00 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 0.00 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

0.00 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรไีมพอใจโนตบุกหลัง

ทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 61.86 

รองลงมาคือ นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปนรอยละ 14.74 นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 

11.22 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 9.29 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 1.28 

วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.28 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.32 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรไีมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 

50.00 รองลงมาคือ นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คดิเปนรอยละ 20.00 นําไปขายตอ คิดเปน
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รอยละ 20.00 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 5.00 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.00 ท้ิงไวไมใช

งาน คิดเปนรอยละ 0.00 และยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 105 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคตของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
แนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมใน

อนาคต 

3.49 

(ไมแนใจ) 

3.32 

(ไมแนใจ) 

3.60 

(อาจจะซ้ือ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่105 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา

ปริญญาตรีมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.49) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.32) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรมีีแนวโนมใน

การซ้ือโนตบุกยีห่อเดิมมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะซื้อ (3.60) 

 

ตารางที่ 106 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคตของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
แนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดมิ

ในอนาคต 

3.28 

(ไมแนใจ) 

3.17 

(ไมแนใจ) 

3.35 

(ไมแนใจ) 
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หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่106 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา

ปริญญาตรีมีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.28) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนมในการซ้ือ

โนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.17) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรมีีแนวโนมใน

การซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.35) 

 

ตารางที่ 107 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ

โนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใช จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
แนวโนมการแนะนําใหผูอื่นซื้อ

โนตบุกยี่หอที่ผูตอบแบบสอบถามใช 

3.78 

(อาจจะแนะนํา) 

3.57 

(อาจจะแนะนํา) 

3.95 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่107 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา

ปริญญาตรีมีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียใน

ระดับอาจจะแนะนํา (3.78) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนมการ

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.57) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีแนวโนม

การแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะแนะนํา (3.95) 
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ตารางที่ 108 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ

โนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
แนวโนมการแนะนําใหผูอื่นซื้อโนตบุก

จากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ 

3.49 

(ไมแนใจ) 

3.40 

(ไมแนใจ) 

3.35 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่108 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวา

ปริญญาตรีมีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียใน

ระดับไมแนใจ (3.49) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนมการ

แนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.40) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีมีแนวโนม

การแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.35) 

 

ตารางที่ 109 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ี

พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

ปญหาดานผลิตภัณฑทีพ่บในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน 27 39.71 168 53.85 6 30.00 

อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 40 58.82 174 55.77 7 35.00 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย 
33 48.53 136 43.59 10 50.00 

ไมพบปญหา 6 8.82 17 5.45 3 15.00 

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.32 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมถนัดมือ 1 คน 
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  จากตารางที ่109 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

พบปญหาดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 58.82 รองลงมาคือ ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 

48.53 ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 39.71 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 8.82 

และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีพบปญหาดานผลิตภัณฑในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.77 รองลงมาคือ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 53.85 ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย คิดเปนรอยละ 43.59 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 5.45 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปน 

รอยละ 0.32 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรพีบปญหาดานผลิตภัณฑ

ในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.77 

รองลงมาคือ ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 53.85 ไมม่ันใจ

ประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 43.59 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 5.45 และพบปญหา

อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.32 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 110 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคาทีพ่บใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

ปญหาดานราคาที่พบในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสม

กับประสิทธิภาพการทํางาน 
56 82.35 239 76.60 10 50.00 

ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่

ตองการ เชน ไมมีระบบการ

ผอนชําระ 

16 23.53 80 25.64 6 30.00 

ไมพบปญหา 4 5.88 42 13.46 4 20.00 

อ่ืนๆ 0 0.00 3 0.96 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืนที่ spec เทากัน 1 คน อะไหลแพง 1 คน และ

ราคาเครื่องไมไดรวมประกัน 1 คน 
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  จากตารางที ่110 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

พบปญหาดานราคาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพ

การทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.35 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน  

ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 23.53 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 5.88 และพบปญหาอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีพบปญหาดานราคาในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 76.60 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ 

คิดเปนรอยละ 25.64 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 13.46 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.96 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรพีบปญหาดานราคาใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ 

คิดเปนรอยละ 30.00 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 20.00 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

127

 

ตารางที่ 111 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการ

จัดจําหนายท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและแจกแจงตามระดับการศึกษา 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่
พบในการตัดสินใจซื้อโนตบุก 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานคาที่จําหนายไมมีความนาเช่ือถือ 18 26.47 145 46.47 6 30.00 

สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกใน

การซื้อ 
39 57.35 168 53.85 9 45.00 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการ

จัดสงมีราคาแพง 
13 19.12 47 15.06 3 15.00 

ไมพบปญหา 8 11.76 31 9.94 4 20.00 

อื่นๆ 0 0.00 2 0.64 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ตัวอยางมีใหดูนอย 2 คน 

 

  จากตารางที ่111 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

พบปญหาดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไม

สะดวกในการซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.35 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ 

คิดเปนรอยละ 26.47 ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 19.12  

ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.76 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีพบปญหาดานชองทางการจัด

จําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 53.85 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 46.47 ไมมี

ดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 15.06 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 

9.94 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.64 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรพีบปญหาดานชอง

ทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 30.00 

ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 20.00 ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปน 

รอยละ 15.00 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 112 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม

การขายทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามระดับการศึกษา 

ปญหาดานการสงเสริมการขายที่พบใน
การตัดสินใจซื้อโนตบุก 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 34 50.00 174 55.77 10 50.00 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเช่ือถือ 25 36.76 107 34.29 11 55.00 

การบริการของพนักงานขายไมดี 21 30.88 103 33.01 7 35.00 

ไมพบปญหา 4 5.88 37 11.86 3 15.00 

อื่นๆ 3 4.41 1 0.32 0 0.00 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมมีของแถม 2 คน ไมลงโปรแกรมเสริมให 1 คน และซ้ือเสร็จแลว

พนักงานบริการไมดี 1 คน 

 

  จากตารางที ่112 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี

พบปญหาดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมี

นอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปน

รอยละ 36.76 การบริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 30.88 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 

5.88 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.41 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีพบปญหาดานการสงเสริมการขายในการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.77 

รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 34.29 การบริการของพนักงาน

ขายไมดี คิดเปนรอยละ 33.01 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.86 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

0.32 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรพีบปญหาดานการ

สงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือมากที่สุด  

คิดเปนรอยละ 55.00 รองลงมาคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย คิดเปนรอยละ 50.00 การ

บริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 35.00 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 15.00 และปญหา

อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 113 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีตองการซ้ือ

โนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

สาเหตุที่ตองการซ้ือโนตบุก 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซ้ือเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใช

ในการทํางาน 
198 88.39 168 95.45 

ซ้ือเพราะเหตุผลทางดานสมัยนิยม เพ่ือใหดู

ทันสมัยในสายตาเพื่อน 
16 7.14 7 3.98 

ซ้ือเพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการ

ทํางาน 
49 21.88 47 26.70 

ซ้ือเพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟง

เพลง 
104 46.43 63 35.80 

อ่ืนๆ 11 4.91 4 2.27 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อการเรียน หาความรู 4 คน พกพาและเคล่ือนยาย 4 คน ทํารายงาน 3 

คน โหลดบิท 2 คน บริษัทชวยคาใชจาย 1 คน และสะดวกในการใชกับงานดีไซน 1 คน  

  

  จากตารางที่ 113 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท มีสาเหตุท่ีตองการซ้ือโนตบุกเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.39 รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปน 

รอยละ 46.43 เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 21.88 เพราะเหตุผล

ทางดานสมัยนิยม เพือ่ใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 7.14 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ  

คิดเปนรอยละ 4.91 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีสาเหตุท่ี

ตองการซ้ือโนตบุกเพราะมีความจําเปนในการใชโนตบุกเพื่อใชในการทํางานมากที่สุด คิดเปน 

รอยละ 95.45 รองลงมาคือ เพื่อนําไปเลนเกมส ชมภาพยนตร หรือฟงเพลง คิดเปนรอยละ 35.80 

เพื่อนําไปใชติดตอกับอุปกรณเสริมในการทํางาน คิดเปนรอยละ 26.70 เพราะเหตุผลทางดานสมัย

นิยม เพื่อใหดูทันสมัยในสายตาเพื่อน คิดเปนรอยละ 3.98 และเพราะสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

2.27 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 114 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่

จะซ้ือและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ยี่หอโนตบุกที่รูจักกอนที่จะซ้ือ 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

Fujitsu 104 46.43 109 61.93 

COMPAQ 190 84.82 146 82.95 

IBM 120 53.57 105 59.66 

ACER 203 90.63 160 90.91 

Apple 133 59.38 105 59.66 

Toshiba 180 80.36 147 83.52 

SVOA 79 35.27 68 38.64 

SONY 173 77.23 147 83.52 

Lenovo 115 51.34 87 49.43 

Liberta 13 5.80 21 11.93 

BenQ 139 62.05 114 64.77 

Dell 135 60.27 109 61.93 

ASUS 153 68.30 128 72.73 

HP 174 77.68 150 85.23 

อ่ืนๆ 4 1.79 5 2.84 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก Samsung 5 คน MSI 1 คน LG 1 คน Atec 1 คน และ GateWay 1 คน 

 

  จากตารางที่ 114 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท กอนที่จะซ้ือโนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.63 รองลงมาคือ 

COMPAQ คิดเปนรอยละ 84.82 Toshiba คิดเปนรอยละ 80.36  HP คิดเปนรอยละ 77.68 SONY  

คิดเปนรอยละ 77.23 ASUS คิดเปนรอยละ 68.30 BenQ คิดเปนรอยละ 62.05 Dell คิดเปนรอยละ 

60.27 Apple คิดเปนรอยละ 59.38 IBM คิดเปนรอยละ 53.57 Lenovo คิดเปนรอยละ 51.34 Fujitsu 

คิดเปนรอยละ 46.43 SVOA คิดเปนรอยละ 35.27 Liberta คิดเปนรอยละ 5.80 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปน

รอยละ 1.79 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท กอนที่จะซ้ือ

โนตบุกรูจักโนตบุกยี่หอ ACER มากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.91 รองลงมาคือ HP คิดเปนรอยละ 

85.23 Toshiba คิดเปนรอยละ 83.52 SONY คิดเปนรอยละ 83.52 COMPAQ คิดเปนรอยละ 82.95 

ASUS คิดเปนรอยละ 72.73 BenQ คิดเปนรอยละ 64.77 Fujitsu คิดเปนรอยละ 61.93 Dell คิดเปน

รอยละ 61.93 IBM คิดเปนรอยละ 59.66 Apple คิดเปนรอยละ 59.66 Lenovo คิดเปนรอยละ 49.43 

SVOA คิดเปนรอยละ 38.64 Liberta คิดเปนรอยละ 11.93 และย่ีหออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.84 

ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 115 แสดงคาเฉล่ียระดับความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุกของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

ความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก 
3.00 

(ปานกลาง) 

3.14 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอย, 1.50-2.49 หมายถึง คอนขางนอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง คอนขางมาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มาก 

   

  จากตารางที่ 115 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท คิดวามีความรูและขอมูลเพียงพอที่จะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.00) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท คิดวามีความรู

และขอมูลเพียงพอท่ีจะตัดสินใจซ้ือโนตบุก มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.14) 
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ตารางที่ 116 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของขอมูลท่ี

แสวงหาเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ประเภทของขอมูลที่แสวงหาเพื่อการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคา 212 94.64 163 92.61 

ประสิทธิภาพการคํานวณ 117 52.23 112 63.64 

รูปลักษณ ความสวยงาม 150 66.96 123 69.89 

สามารถอัพเกรดไดในอนาคต 106 47.32 64 36.36 

ความทนทาน 180 80.36 130 73.86 

ราคาขายตอ 17 7.59 16 9.09 

รูปแบบการชําระเงิน 34 15.18 23 13.07 

รานคาท่ีจําหนาย 45 20.09 22 12.50 

บริการหลังการขาย 129 57.59 98 55.68 

รายละเอียดอุปกรณเสริม 82 36.61 50 28.41 

การรับประกัน 177 79.02 123 69.89 

ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม 71 31.70 42 23.86 

อ่ืนๆ 3 1.34 4 2.27 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก  Spec 6 คน และลักษณะการใชงาน 1 คน  

 

  จากตารางที่ 116 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท จะแสวงหาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปน

รอยละ 94.64 รองลงมาคือ ความทนทาน คิดเปนรอยละ 80.36 การรับประกัน คิดเปนรอยละ 79.02 

รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 66.96 บริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 57.59 

ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 52.23 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 47.32 

รายละเอียดอุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 36.61 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 31.70 รานคาท่ี

จําหนาย คิดเปนรอยละ 20.09 รูปแบบการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 15.18 ราคาขายตอ คิดเปน 

รอยละ 7.59 และขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.34 ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามทีมี่รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท จะแสวงหา

ขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก โดยคนหาขอมูลในเรื่องราคามากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.61 

รองลงมาคือ ความทนทาน คิดเปนรอยละ 73.86 รูปลักษณ ความสวยงาม คิดเปนรอยละ 69.89  

การรับประกัน คิดเปนรอยละ 69.89 ประสิทธิภาพการคํานวณ คิดเปนรอยละ 63.64 บริการหลังการ

ขาย คิดเปนรอยละ 55.68 สามารถอัพเกรดไดในอนาคต คิดเปนรอยละ 36.36 รายละเอียด

อุปกรณเสริม คิดเปนรอยละ 28.41 ตรายี่หอท่ีเปนที่นิยม คิดเปนรอยละ 23.86 รูปแบบการชําระเงิน 

คิดเปนรอยละ 13.07 รานคาท่ีจําหนาย คิดเปนรอยละ 12.50 ราคาขายตอ คิดเปนรอยละ 9.09 และ

ขอมูลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.27 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 117 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

แหลงขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุก ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พนักงานขายประจําราน 109 48.66 68 38.64 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 74 33.04 60 34.09 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 174 77.68 133 75.57 

อินเตอรเน็ต 180 80.36 143 81.25 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 86 38.39 73 41.48 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ 26 11.61 12 6.82 

ใบปลิว แผนพับ 41 18.30 36 20.45 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่

รานคาจัดไวให 
29 12.95 17 9.66 

อ่ืนๆ 2 0.89 3 1.70 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก เพื่อน 2 คน อาจารย 1 คน หัวหนา 1 คน และขอมูลท่ีศึกษามา 1 คน  

 

  จากตารางที่ 117 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท หาขอมูลเพื่อการตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.36 รองลงมา

คือ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช คิดเปนรอยละ 77.68 พนักงานขายประจําราน คิดเปนรอยละ 48.66 
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นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 38.39 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 

33.04 ใบปลิว แผนพับ คิดเปนรอยละ 18.30 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให  

คิดเปนรอยละ 12.95 โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 11.61 และจากแหลงอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 0.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท หาขอมูลเพื่อการ

ตัดสินใจซ้ือโนตบุกจากอินเตอรเน็ตมากที่สุด คิดเปนรอยละ 81.25 รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูท่ี

เคยใช คิดเปนรอยละ 75.57 นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 41.48 พนักงานขาย

ประจําราน คิดเปนรอยละ 38.64 งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 34.09 ใบปลิว 

แผนพับ คิดเปนรอยละ 20.45 การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไวให คิดเปนรอยละ 9.66 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุคิดเปนรอยละ 6.82 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.70 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 118 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

แหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือ
โนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

พนักงานขายประจําราน 
3.02 

(ปานกลาง) 
5 

3.02 

(ปานกลาง) 
5 

งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 
3.17 

(ปานกลาง) 
3 

3.23 

(ปานกลาง) 
4 

คําแนะนําจากผูท่ีเคยใช 
3.90 

(มาก) 
1 

3.87 

(มาก) 
1 

อินเตอรเน็ต 
3.78 

(มาก) 
2 

3.82 

(มาก) 
2 

นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร 
3.12 

(ปานกลาง) 
4 

3.32 

(ปานกลาง) 
3 

โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ
2.61 

(ปานกลาง) 
7 

2.60 

(ปานกลาง) 
8 

ใบปลิว แผนพับ 
2.46 

(นอย) 
8 

2.67 

(ปานกลาง) 
7 

การทดลองใชงานจริงจากเครื่องที่

รานคาจัดไวให 

2.99 

(ปานกลาง) 
6 

2.96 

(ปานกลาง) 
6 

คาเฉลี่ยรวม 3.13 
(ปานกลาง) 

 3.19 
(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

  

จากตารางที ่118 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับ 

ปานกลาง (3.13) โดยใหความสําคัญกับแหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้คําแนะนํา

จากผูท่ีเคยใชมากที่สุด (3.90) รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต (3.78) งานนิทรรศการทางคอมพิวเตอร 
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(3.17) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.12) พนักงานขายประจําราน (3.02) การทดลองใชงานจริง

จากเครื่องที่รานคาจดัไวให (2.99) โฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.61) และใบปลิว แผนพับ 

(2.46) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ

ตอแหลงขอมูลในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.19) โดยให

ความสําคญักับแหลงขอมูลยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ คําแนะนําจากผูท่ีเคยใชมากที่สุด 

(3.87) รองลงมาคือ อินเตอรเน็ต (3.82) นิตยสารทางดานคอมพิวเตอร (3.32) งานนิทรรศการทาง

คอมพิวเตอร (3.23) พนักงานขายประจําราน (3.02) การทดลองใชงานจริงจากเครื่องท่ีรานคาจัดไว

ให (2.96) ใบปลิว แผนพับ (2.67) และโฆษณาทางโทรทัศน และ/หรือวิทย ุ(2.60) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 119 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

ความเร็วของหนวยประมวลผลกลาง 

(CPU) 

4.38 

(มาก) 
1 

4.38 

(มาก) 
1 

ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) 
4.31 

(มาก) 
2 

4.37 

(มาก) 
2 

ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง 

(HDD) 

4.24 

(มาก) 
4 

4.18 

(มาก) 
3 

อุปกรณเสริม (ACCESSORY) 
3.33 

(ปานกลาง) 
10 

3.26 

(ปานกลาง) 
10 

ตรายี่หอ 
3.47 

(ปานกลาง) 
8 

3.40 

(ปานกลาง) 
8 

รูปลักษณ ความสวยงาม 
3.62 

(มาก) 
7 

3.67 

(มาก) 
7 

ความทนทาน 
4.21 

(มาก) 
5 

4.06 

(มาก) 
5 

โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับ

เครื่อง 

3.42 

(ปานกลาง) 
9 

3.33 

(ปานกลาง) 
9 

การบริการหลังการขาย 
3.95 

(มาก) 
6 

3.88 

(มาก) 
6 

การรับประกัน 
4.26 

(มาก) 
3 

4.10 

(มาก) 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 

(มาก) 
 3.86 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 
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 จากตารางที ่119 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมคีาเฉล่ียใน

ระดับมาก (3.92) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของ

หนวยประมวลผลกลาง (CPU) มากที่สุด (4.38) รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) 

(4.31) การรับประกัน (4.26) ขนาดพื้นที่อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) (4.24) ความทนทาน 

(4.21) การบริการหลังการขาย (3.95) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.62) ตรายี่หอ (3.47) โปรแกรม

คอมพิวเตอรท่ีแถมมากับเครื่อง (3.42) และอุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.33) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.86)  

โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความเร็วของหนวยประมวลผล

กลาง (CPU) มากที่สุด (4.38) รองลงมาคือ ขนาดหนวยความจําสํารอง (RAM) (4.37) ขนาดพื้นที่

อุปกรณเก็บขอมูลสํารอง (HDD) (4.18) การรับประกัน (4.10) ความทนทาน (4.06) การบริการหลัง

การขาย (3.88) รูปลักษณ ความสวยงาม (3.67) ตรายี่หอ (3.40) โปรแกรมคอมพิวเตอรท่ีแถมมากับ

เครื่อง (3.33) และอุปกรณเสริม (ACCESSORY) (3.26) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 120 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือ
โนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑ 
4.22 

(มาก) 
1 

4.14 

(มาก) 
1 

คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก 
3.67 

(มาก) 
2 

3.52 

(มาก) 
2 

รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอน

กับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอน

ผานสถาบันการเงิน เปนตน) 

3.19 

(ปานกลาง) 
3 

2.99 

(ปานกลาง) 
3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
 3.55 

(มาก)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

 จากตารางที ่120 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับ

มาก (3.69) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับ

คุณภาพของผลิตภัณฑมากที่สุด (4.22) รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.67) และ

รูปแบบในการชําระเงิน (เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน 

เปนตน) (3.19) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานราคาในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.55) โดยให

ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ราคาที่เหมาะกับคุณภาพของผลิตภัณฑ

มากที่สุด (4.14) รองลงมาคือ คาใชจายในการดูแลรักษาโนตบุก (3.52) และรูปแบบในการชําระเงิน 

(เงินสด ผอนกับทางราน ผอนผานบัตรเครดิต ผอนผานสถาบันการเงิน เปนตน) (2.99) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 121 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามรายไดเฉล่ีย

ตอเดือน 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายใน
การตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมาก

เพียงพอ 

3.83 

(มาก) 
2 

3.61 

(มาก) 
3 

ความสะดวกในการเดินทางไปยัง

รานคา 

3.76 

(มาก) 
3 

3.68 

(มาก) 
2 

ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัดจําหนาย 
3.95 

(มาก) 
1 

3.78 

(มาก) 
1 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได 
2.39 

(นอย) 
5 

2.29 

(นอย) 
5 

บริการจัดสงสินคา 
2.67 

(ปานกลาง) 
4 

2.41 

(นอย) 
4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.32 

(ปานกลาง) 
 3.16 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่121 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมี

คาเฉล่ียในระดับปานกลาง (3.32) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้

ความนาเชื่อถือของรานคาท่ีจัดจําหนายมากที่สุด (3.95) รองลงมาคือ มีศูนยหรือตัวแทนจําหนาย

มากเพียงพอ (3.83) ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา (3.76) บริการจัดสงสินคา (2.67) และ

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ตได (2.39) ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับ

ปานกลาง (3.16) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้ความนาเชื่อถือ
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ของรานคาท่ีจัดจําหนายมากที่สุด (3.78) รองลงมาคือ ความสะดวกในการเดินทางไปยังรานคา 

(3.68) มีศูนยหรือตัวแทนจําหนายมากเพียงพอ (3.61) บริการจัดสงสินคา (2.41) และส่ังซ้ือทาง

อินเตอรเน็ตได (2.29) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 122 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ และการแปลผลของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัย

ดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ

เดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการขายในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) ลําดับ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) ลําดับ 

การโฆษณาของเจาของตรายี่หอ 
3.08 

(ปานกลาง) 
6 

2.91 

(ปานกลาง) 
6 

การบริการของพนักงานขาย 
3.58 

(มาก) 
3 

3.37 

(ปานกลาง) 
4 

การใหคําแนะนําของพนักงานขาย 
3.56 

(มาก) 
4 

3.35 

(ปานกลาง) 
5 

การมีของแถม 
3.46 

(ปานกลาง) 
5 

3.48 

(ปานกลาง) 
3 

การลดราคา 
3.82 

(มาก) 
1 

3.89 

(มาก) 
1 

การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมี

ดอกเบี้ย 

3.63 

(มาก) 
2 

3.56 

(มาก) 
2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

(มาก) 
 3.43 

(ปานกลาง)  

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่122 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมี

คาเฉล่ียในระดับมาก (3.52) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลด
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ราคามากที่สุด (3.82) รองลงมาคือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.63) การบริการ

ของพนักงานขาย (3.58) การมีของแถม (3.46) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.56) และการ

โฆษณาของเจาของตรายี่หอ (3.08) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ

ตอปจจัยดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจเลือกซ้ือโนตบุกโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปาน

กลาง (3.43) โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี ้การลดราคามากที่สุด 

(3.89) รองลงมาคือ การจัดใหมีการผอนชําระโดยไมมีดอกเบี้ย (3.56) การมีของแถม (3.48)  

การบริการของพนักงานขาย (3.37) การใหคําแนะนําของพนักงานขาย (3.35) และ

การโฆษณาของเจาของตรายี่หอ (2.91) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 123 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลทีมี่สวนรวมใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ
โนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง 48 21.43 24 13.64 

เพื่อน ผูรวมงาน 108 48.21 99 56.25 

คูสมรส 29 12.95 28 15.91 

พนักงานขาย 25 11.16 20 11.36 

ตัวทานเอง 177 79.02 152 86.36 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   

  จากตารางที ่123 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท มีบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปน

รอยละ 79.02 รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 48.21 บิดา มารดา ญาติพ่ีนอง คิดเปน

รอยละ 21.43 คูสมรส คิดเปนรอยละ 12.95 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 11.16 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีบุคคลที่มีสวน

รวมในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก คือ ผูตอบแบบสอบถามเองมากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.36 

รองลงมาคือ เพื่อน ผูรวมงาน คิดเปนรอยละ 56.25 คูสมรส คิดเปนรอยละ 15.91 บิดา มารดา  

ญาติพ่ีนอง คิดเปนรอยละ 13.64 และพนักงานขาย คิดเปนรอยละ 11.36 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 124 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีซ้ือโนตบุกและ

จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

แหลงที่ซ้ือโนตบุก 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมค

โคร เปนตน 
18 8.04 6 3.41 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ 7 3.13 2 1.14 

รานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตางๆ 149 66.52 123 69.89 

รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆ

ท่ัวไป 
28 12.50 17 9.66 

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต 0 0.00 0 0.00 

งานนิทรรศการแสดงสินคา

คอมพิวเตอร 
22 9.82 26 14.77 

อ่ืนๆ 0 0.00 2 1.14 

รวม 224 100.00 176 100.00 
หมายเหตุ เพศชาย อ่ืนๆ ไดแก ซ้ือตอมือสอง 1 คน และโครงการโนตบุกเอ้ืออาทร 1 คน 

   

  จากตารางที ่124 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท สวนใหญซ้ือโนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 66.52 

รองลงมาคือ รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆท่ัวไป คิดเปนรอยละ 12.50 งานนิทรรศการแสดง

สินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 9.82 ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปน

รอยละ 8.04 รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 3.13 ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต  

คิดเปนรอยละ 0.00 และจากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท สวนใหญซ้ือ

โนตบุกจากรานขายคอมพิวเตอรในศูนยไอทีตาง  ๆคิดเปนรอยละ 69.89 รองลงมาคือ  

งานนิทรรศการแสดงสินคาคอมพิวเตอร คิดเปนรอยละ 14.77 รานขายคอมพิวเตอรตามพื้นที่ตาง  ๆ

ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 9.66 ในหาง เชน เทสโกโลตัส คารฟู แมคโคร เปนตน คิดเปนรอยละ 3.41 

รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาขนาดใหญ คิดเปนรอยละ 1.14 จากแหลงอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.14 และ

ส่ังซ้ือทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 125 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่ชําระคาใชจาย

ในการซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

บุคคลที่ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุก 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ทานออกคาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด 145 64.73 122 69.32 

ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือ

ท้ังหมด 
32 14.29 13 7.39 

ทานและผูปกครองชวยกันออก

คาใชจาย 
29 12.95 6 3.41 

บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให 12 5.36 29 16.48 

อ่ืนๆ 6 2.68 6 3.41 

รวม 224 100.00 176 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก บริษัทและตนเองรวมกันออกคาใชจาย 11 คน บริษัทและผูปกครองรวมกัน

ออกคาใชจาย 1 คน 

 

  จากตารางที ่125 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท สวนใหญมีบุคคลที่ชําระคาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออก

คาใชจายในการซ้ือเองทั้งหมด คิดเปนรอยละ 64.73 รองลงมาคือ ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายใน

การซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 14.29 ตัวผูตอบแบบสอบถามเองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย 

คิดเปนรอยละ 12.95 บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 5.36 และบุคคลอ่ืนๆ 

คิดเปนรอยละ 2.68 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท สวนใหญมี

บุคคลทีชํ่าระคาใชจายในการซ้ือโนตบุกคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเองออกคาใชจายในการซ้ือเอง

ท้ังหมด คิดเปนรอยละ 69.32 รองลงมาคือ บริษัทเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือให คิดเปนรอยละ 

16.48 ผูปกครองเปนผูออกคาใชจายในการซ้ือท้ังหมด คิดเปนรอยละ 7.39 ตัวผูตอบแบบสอบถาม

เองและผูปกครองชวยกันออกคาใชจาย คิดเปนรอยละ 3.41 และบุคคลอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.41 

ตามลําดับ 
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ตารางที่ 126 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามงบประมาณในการซื้อ

โนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

งบประมาณในการซื้อโนตบุก 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 20,000 บาท 34 15.18 10 5.68 

20,001- 30,000 บาท 133 59.38 80 45.45 

30,001- 40,000 บาท 48 21.43 66 37.50 

40,001- 50,000 บาท 9 4.02 13 7.39 

50,001- 60,000 บาท 0 0.00 5 2.84 

มากกวา 60,000 บาท 0 0.00 2 1.14 

รวม 224 100.00 176 100.00 
 

  จากตารางที ่126 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท สวนใหญพิจารณางบประมาณในการซื้อโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 

59.38 รองลงมาคือ ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.43 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปน

รอยละ 15.18 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.02 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท  

คิดเปนรอยละ 0.00 และมากกวา 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท สวนใหญ

พิจารณางบประมาณในการซื้อโนตบุกระหวาง 20,001- 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 45.45 รองลงมา

คือ ระหวาง 30,001- 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 37.50 ระหวาง 40,001- 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 

7.39 ไมเกิน 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.68 ระหวาง 50,001- 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 2.84 และ

มากกวา 60,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.14 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 127 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการชําระเงินในการ

ซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุก 
ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระโดยเงินสด 132 58.93 88 50.00 

ชําระโดย Credit Card 55 24.55 71 40.34 

เงินผอนกับทางรานคา 6 2.68 3 1.70 

เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน 

เฟรสทชอย 
31 13.84 13 7.39 

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.57 

รวม 224 100.00 176 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ผอนกับบัตรเครดิต 1 คน 

 

  จากตารางที ่127 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท สวนใหญมีวิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 58.93 รองลงมา

คือ ชําระโดย Credit Card คิดเปนรอยละ 24.55 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย 

คิดเปนรอยละ 13.84 เงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 2.68 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 

ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท สวนใหญมี

วิธีการชําระเงินในการซ้ือโนตบุกชําระโดยเงินสด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาคือ ชําระโดย 

Credit Card คิดเปนรอยละ 40.34 เงินผอนกับสถาบันการเงิน เชน อิออน เฟรสทชอย คิดเปนรอยละ 

7.39 เงินผอนกับทางรานคา คิดเปนรอยละ 1.70 และวิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.57 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 128 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกของผูตอบแบบสอบถาม 

จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

ความพึงพอใจในการใชงานโนตบุก 
3.76 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง นอยท่ีสุด, 1.50-2.49 หมายถึง นอย, 2.50-3.49

หมายถึง ปานกลาง, 3.50-4.49 หมายถึง มาก, และ 4.50-5.00 หมายถึง มากที่สุด 

 

  จากตารางที ่128 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท มีความพึงพอใจในการใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.76) 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท มีความพึงพอใจ

ในการใชงานโนตบุกที่ซ้ือมาแลวมีคาเฉล่ียในระดับมาก (3.70) 

 

ตารางที่ 129 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีท่ีทําเมื่อไมพอใจ

โนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลวและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีที่ทําเม่ือไมพอใจโนตบุกหลังทําการ
ซ้ือมาแลว 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชงานตอไป 133 59.38 106 60.23 

นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช 38 16.96 20 11.36 

นําสงคืนเพือ่ซอมแซม 20 8.93 17 9.66 

นําไปขายตอ 30 13.39 26 14.77 

ท้ิงไวไมใชงาน 0 0.00 1 0.57 

ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค 2 0.89 2 1.14 

อ่ืนๆ 1 0.45 4 2.27 

รวม 224 100.00 176 100.00 
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ใชงานตอไปและ upgrade 1 คน ซ้ือใหม 1 คน พอใจโนตบุกที่ซ้ือมา 1 คน 

ใชงานตอไปแตไมแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ 1 คน ใชงานตอไปและลงโปรแกรมเพิ่มเติม 1 คน   
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  จากตารางที ่129 พบวา ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไม

เกิน 25,000 บาท ไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงาน

โนตบุกตอไป คิดเปนรอยละ 59.38 รองลงมาคือ นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคาใหมมาใช คิดเปน 

รอยละ 16.96 นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 13.39 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 8.93 ยกให

ผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 0.89 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.45 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปน

รอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ในกรณีท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท  

ไมพอใจโนตบุกหลังทําการซ้ือมาแลว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะใชงานโนตบุกตอไป  

คิดเปนรอยละ 60.23 รองลงมาคือ นําไปขายตอ คิดเปนรอยละ 14.77 นําสงคืนแลวเปล่ียนสินคา

ใหมมาใช คิดเปนรอยละ 11.36 นําสงคืนเพื่อซอมแซม คิดเปนรอยละ 9.66 วิธีอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 

2.27 ยกใหผูอ่ืนหรือนําไปบริจาค คิดเปนรอยละ 1.14 และท้ิงไวไมใชงาน คิดเปนรอยละ 0.57 

ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 130 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคตของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

แนวโนมการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมในอนาคต 
3.34 

(ไมแนใจ) 

3.39 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่130 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไม

เกิน 25,000 บาท มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.34) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท 

 มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกยี่หอเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.39) 
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ตารางที่ 131 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานเดิมในอนาคตของผูตอบ

แบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
แนวโนมการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมใน

อนาคต 

3.23 

(ไมแนใจ) 

3.16 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมซ้ืออยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไมซ้ือ, 

2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะซ้ือ, และ 4.50-5.00 หมายถึง 

ซ้ืออยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่131 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 25,000 บาท มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.23) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท  

มีแนวโนมในการซ้ือโนตบุกจากรานคาเดิมมีคาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.16) 

 

ตารางที่ 132 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ

โนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใช จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ี

ผูตอบแบบสอบถามใช 

3.62 

(อาจจะแนะนํา) 

3.64 

(อาจจะแนะนํา) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่132 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไม

เกิน 25,000 บาท มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ีย

ในระดับอาจจะแนะนํา (3.62) 
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  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท  

มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามใชมีคาเฉล่ียในระดับอาจจะ

แนะนํา (3.64) 

 

ตารางที่ 133 แสดงคาเฉล่ียระดับแนวโนมของผูตอบแบบสอบถามในการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือ

โนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
แนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจาก

รานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อ 

3.42 

(ไมแนใจ) 

3.40 

(ไมแนใจ) 

หมายเหตุ : การแปลผล 1.00-1.49 หมายถึง ไมแนะนําอยางแนนอน, 1.50-2.49 หมายถึง อาจจะไม

แนะนํา, 2.50-3.49 หมายถึง ไมแนใจ, 3.50-4.49 หมายถึง อาจจะแนะนํา, และ 4.50-

5.00 หมายถึง แนะนําอยางแนนอน 

 

  จากตารางที ่133 พบวา ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 25,000 บาท มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมี

คาเฉล่ียในระดับไมแนใจ (3.42) 

  ในอนาคตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท  

มีแนวโนมการแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือโนตบุกจากรานที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อมีคาเฉล่ียในระดับ 

ไมแนใจ (3.40) 
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ตารางที่ 134 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ี

พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานผลิตภัณฑทีพ่บในการ
ตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน 115 51.34 86 48.86 

อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพ 119 53.13 102 57.95 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการ

หลังการขาย 
96 42.86 83 47.16 

ไมพบปญหา 14 6.25 12 6.82 

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.57 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมถนัดมือ 1 คน 

 

  จากตารางที ่134 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท พบปญหาดานผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.13 รองลงมาคือ ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 51.34 

ไมม่ันใจในการรับประกันและบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 42.86 ไมพบปญหา คิดเปน 

รอยละ 6.25 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท พบปญหาดาน

ผลิตภัณฑในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ อาจไดรับสินคาท่ีไมมีคุณภาพมากที่สุด คิดเปนรอยละ 

57.95 รองลงมาคือ ไมม่ันใจประสิทธิภาพในการทํางาน คิดเปนรอยละ 48.86 ไมม่ันใจในการ

รับประกันและบริการหลังการขาย คิดเปนรอยละ 47.16 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 6.82 และพบ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.57 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 135 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคาทีพ่บใน

การตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานราคาที่พบในการตัดสินใจ
ซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับ

ประสิทธิภาพการทํางาน 
176 78.57 129 73.30 

ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน 

ไมมีระบบการผอนชําระ 
47 20.98 55 31.25 

ไมพบปญหา 27 12.05 23 13.07 

อ่ืนๆ 0 0.00 3 1.70 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ราคาแพงเมื่อเทียบกับยี่หออ่ืนที่ spec เทากัน 1 คน อะไหลแพง 1 คน และ

ราคาเครื่องไมไดรวมประกัน 1 คน 

 

  จากตารางที ่135 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท พบปญหาดานราคาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับ

ประสิทธิภาพการทํางาน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 78.57 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่

ตองการ เชน ไมมีระบบการผอนชําระ คิดเปนรอยละ 20.98 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 12.05 และ

พบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท พบปญหาดาน

ราคาในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สินคามีราคาแพง ไมเหมาะสมกับประสิทธิภาพการทํางาน  

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 73.30 รองลงมาคือ ไมมีรูปแบบการชําระเงินที่ตองการ เชน ไมมีระบบการ

ผอนชําระ คิดเปนรอยละ 31.25 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 13.07 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปน 

รอยละ 1.70 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 136 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการ

จัดจําหนายที่พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและแจกแจงตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายที่
พบในการตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ 85 37.95 84 47.73 

สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกใน

การซ้ือ 
119 53.13 97 55.11 

ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการ

จัดสงมีราคาแพง 
44 19.64 19 10.80 

ไมพบปญหา 25 11.16 18 10.23 

อ่ืนๆ 0 0.00 2 1.14 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ตัวอยางมีใหดูนอย 2 คน 

 

  จากตารางที ่136 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท พบปญหาดานชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกล

ไมสะดวกในการซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.13 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความ

นาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 37.95 ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 

19.64 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.16 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.00 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท พบปญหาดาน

ชองทางการจัดจําหนายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ สถานที่จําหนายอยูไกลไมสะดวกในการซื้อ

มากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.11 รองลงมาคือ รานคาท่ีจําหนายไมมีความนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 

47.73 ไมมีดานบริการการจัดสง หรือการจัดสงมีราคาแพง คิดเปนรอยละ 10.80 ไมพบปญหา  

คิดเปนรอยละ 10.23 และพบปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.14 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 137 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม

การขายทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกและจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปญหาดานการสงเสริมการขายที่พบใน
การตัดสินใจซ้ือโนตบุก 

ไมเกิน 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย 117 52.23 101 57.39 

คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ 78 34.82 65 36.93 

การบริการของพนักงานขายไมด ี 78 34.82 53 30.11 

ไมพบปญหา 24 10.71 20 11.36 

อ่ืนๆ 1 0.45 3 1.70 

หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมมีของแถม 2 คน ไมลงโปรแกรมเสริมให 1 คน ซ้ือเสร็จแลวพนักงาน

บริการไมดี 1 คน 

 

  จากตารางที ่137 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 25,000 

บาท พบปญหาดานการสงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ 

หรือมีนอย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 52.23 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ  

คิดเปนรอยละ 34.82 การบริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 34.82 ไมพบปญหา คิดเปน

รอยละ 10.71 และปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.45 ตามลําดับ 

  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 25,000 บาท พบปญหาดาน

การสงเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือโนตบุกคือ ของแถมไมมีประสิทธิภาพ หรือมีนอย มากที่สุด 

คิดเปนรอยละ 57.39 รองลงมาคือ คําแนะนําจากพนักงานขายไมนาเชื่อถือ คิดเปนรอยละ 36.93 

การบริการของพนักงานขายไมดี คิดเปนรอยละ 30.11 ไมพบปญหา คิดเปนรอยละ 11.36 และ

ปญหาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.70 ตามลําดับ 

 

 

 

 

 

 

 


